



¡NO PASAN! ¡NO PASAN!

El enemigo, detenido primero y rechazado después, de posiciones próximas a Madrid, intenta, sin lograrlo, atacar la capital por un frente distinto

Las milicias alpinas ocupan y fortifican alturas a la vista de Sabiñánigo y Jaca

El enemigo ante lo infructuoso de su ataque a la capital, se ve obligado a cambiar la dirección del mismo

Madrid, 8. — Hasta mediada la mañana la tranquilidad ha sido absoluta en Madrid. A partir de las once, las baterías que defienden las entradas de la capital han empezado a funcionar para batir a concentraciones enemigas y oponerse a sus movimientos. El fuego de las baterías ha sido ya continuo. El enemigo, ante la imposibilidad de penetrar a Madrid por los dos lugares que había señalado días pasados y encontrar en ellos una tenaz resistencia, han tratado de cambiar de lugar, y para ello se han corrido por Boadilla y Humera hacia el vecino pueblo de Pozuelo. El mando, que estaba atento al movimiento de las columnas rebeldes mobilizó también las fuerzas de que disponía y salió al encuentro de quienes pretendían avanzar por aquel lugar. Los facciosos fueron recibidos con un contrataque feroz. El material de guerra de la República funcionó admirablemente. En esta acción ha tomado parte una importante columna que fué primero defendida por nuestra avia-

ción y que después se convirtió en elemento de ataque. La actuación de nuestra aviación resolvió prontamente la lucha, y contribuyó a que los primeros momentos de dureza se convirtieran en minutos fáciles para nuestras fuerzas. A las tres de la tarde la batalla empezaba a declinar favorablemente a las fuerzas de la República que habían podido contener a los facciosos y hacerles retroceder a los lugares que ya poseían.

Alrededor de las cuatro de la tarde han aparecido sobre Madrid cuatro aparatos rebeldes, que rápidamente hicieron un bombardeo sobre la capital. Los servicios antiaéreos contestaron admirablemente y los aparatos rebeldes emprendieron enseguida la huida.

Las últimas noticias recibidas referente al frente de Getafe acusan una mejoría importante. No sólo no se ha retrocedido, sino que se ha avanzado, haciendo al enemigo víctimas y cogiéndoles material abundante.

Impresiones optimistas del frente del Centro

Madrid, 8. — Los combates, en el frente del Centro, siguen con una intensidad enorme. Cuantas veces ataca el enemigo nuestras posiciones, se ve rechazado, sufriendo diariamente gran número de bajas. En ningún momento ha habido en nuestras fuerzas un decaimiento, y hoy nuestras fuerzas pelean con un entusiasmo creciente y atacan a las columnas facciosas sin cesar.

Hasta primeras horas de la tarde, seguimos siendo dueños de las mismas posiciones que poseíamos en la última jornada y todas las noticias recibidas acusan un mejoramiento de la situación.

El ataque faccioso se estrella una y otra vez contra la muralla de los combatientes gubernamentales, que teniendo en sus manos excelente material hacen imposible los propósitos del enemigo.

Se ha dicho muchas veces que nuestro triunfo se consigue aguantando, no consintiendo el más mínimo avance de los contrarios. Pues bien: hoy tenemos que cumplir inexorablemente esta consigna. Si conseguimos no perder una posición y rechazar los ataques del enemigo con energía, al cabo de dos días podremos comenzar a vivir otras horas más optimistas.

En resumen: la jornada hasta mediodía ha resultado favorable para las armas de la República, que no justifican ningún entusiasmo incontrolado, porque el peligro continúa. Por uno y otro lado el enemigo perseguirá sorprendernos. Conocemos sus actividades y se va a desbaratarlos. Conseguido esto, otras impresiones, con noticias concretas, podremos transmitir a nuestros lectores.

No nos faltan hombres y en cuanto a material tenemos cuanto se necesita. Únicamente precisa mantener a raya, por poco tiempo, al enemigo. Después ya se hablará cuando él no se atreva a explicar lo que le haya sucedido.

Los facciosos retroceden ante el vigoroso empuje de los leales

La contraofensiva del general Miaja los ha lanzado en desorden más allá de Carabanchel Alto

París, 8. — Comunican de Madrid que el general Miaja, presidente del Comité de Defensa de Madrid, ha anunciado que los insurrectos, a con-

secuencia de la violenta contraofensiva gubernamental, han tenido que retirarse desordenadamente más allá de Carabanchel Alto.

“La jornada ha sido victoriosa”, dice el general Miaja

Madrid, 8. — Desde las cinco hasta las ocho de la noche estuvo reunida la Junta de Defensa de Madrid. Manifestó después a los periodistas el General Presidente que habían tratado de la marcha de las operaciones, que en el aspecto militar había sido favorable. La jornada ha consistido en evitar que el enemigo llevase a cabo su propósito de entrar hoy en Madrid, propósito que ha sido frustrado. Comprobación de este

fracaso ha sido la utilización por el enemigo de la aviación, que a la desesperada ha bombardeado Madrid, cosa que no venía haciendo desde hacía tiempo.

Preguntado sobre la referencia de la reunión, dijo que la jornada había sido victoriosa y añadió: No hay orden ninguna de retirada. Cada uno tiene que resistir a todo trance en su puesto.

ES CAPTURADO EL COMANDANTE DE UNA SECCION DE TANQUES, OCUPANDOSELE UNA IMPORTANTE DOCUMENTACION

Madrid, 8. — *Juventud* dice que en las primeras horas de la mañana de ayer el enemigo inició por la parte de Carabanchel Alto un fuerte ataque con tanques y fuerte contingente de infantería. Tuvimos que retroceder; pero en seguida reaccionamos, cantando *La Internacional*, y avanzamos en avalancha sobre los tanques enemigos. Un heroico muchacho arrojó una bom-

ba de gran potencia bajo el primer tanque, que quedó inmovilizado. En su auxilio acudieron otros dos tanques fascistas. El primer tanque quedó en nuestro poder y con él el comandante de los tanques enemigos que iba en su interior, al que se le ocupó una importantísima documentación.

La infantería enemiga que avanzaba tras de los tanques huyó a la desbandada bajo el fuego intensísimo de nuestros milicianos. Estos recuperaron las líneas anteriores y conquistaron otras nuevas posiciones de gran importancia estratégica.

COMUNICADO OFICIAL DEL CUARTEL GENERAL DE BARBASTRO

Barbastro, 8. — En el Cuartel general facilitaron esta noche el siguiente comunicado oficial:

Hoy, en el sector norte, nuestras fuerzas ocuparon importantes posiciones de Puerto Orocia.

En el sector de La Granja el enemigo atacó con violencia nuestras avanzadas, siendo rápidamente rechazado con grandes pérdidas.

En el resto del frente, sin novedad.

Los héroes anónimos

Muere un miliciano después de destruir cuatro tanques con bombas

Madrid, 8. — Política, en su impresión de madrugada, dice:

«La jornada de ayer acabó con abundantes promesas. Después de una mañana, de la que no quedaban muchos motivos de satisfacción, la clarividencia y el arrojo de unos hombres que avanzaron a pecho descubierto, transformó en señalada victoria lo que tendía a convertirse en un día más de angustia y desesperación. El ejemplo fué secundado enseguida y la moral de nuestros combatientes ha quedado de tal modo fortalecida,

que puede tenerse la seguridad de que la sensación de agobio que pesaba sobre la capital cederá muy pronto.

Dice, a continuación, que avanzaban seis tanques. Un hombre, cuyo nombre sentimos no conocer, contuvo, con bombas de mano, la marcha de cuatro de ellos. Pericieron los monstruos y perecieron sus ocupantes. El quinto, en cambio, le aplastó. Con todo, el sacrificio no fué en vano. Cayó enseguida el quinto tanque y poco después el sexto.»

PARTE OFICIAL DEL CONSEJERO DE DEFENSA AL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD

SECTOR DE HUESCA. — Por las milicias alpinistas se ha efectuado una operación de castigo sobre núcleos facciosos. Se les han hecho bajas y se han ocupado sus posiciones.

Por la zona circunscrita de Huesca un intento de ataque enemigo ha sido rechazado. Se les ha perseguido y han dejado los facciosos en nuestro poder las bajas que no han podido retirar.

En los restantes frentes, sin novedad.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

APOLO. — *Compañía de dramas sociales.* Dirección, Salvador Sierra. — Tarde, a las 5.30 y noche, a las 10, el éxito de la obra de Alvaro de Orriols, Máquinas. 150 personas en escena.

BARCELONA. — *Compañía de comedia castellana.* Dirección, Manuel París. — Tarde, a las 5.30 y noche, a las 10, la farsa cómica en tres actos de Paso (hijo) y E. Sáez ¡Qué solo me dejais!, éxito de toda la compañía. Pronto, estreno de Imaginaros, del poeta revolucionario Angel Lázaro.

COMICO. — *Compañía de revistas.* Dirección, Joaquín Valle. Maestros directores, O. de Zárate, C. A. Vendrell y F. Montserrat. — Tarde, a las 5.30, Las de Villadiego. Noche, a las 10, Las Leandras, éxito popular.

ESPAÑOL. — *Compañía de vodevil.* Dirección, José Santpere. — Tarde, a las 5.30, y noche, a las 10, Les mil de Pala y Don Juan Tenorio, sonoro, éxito del popular Santpere.

NOVEDADES. — *Compañía lírica castellana.* Dirección, Antonio Palacios. — Maestros directores, Civera, Espeña y O. de Zárate. — Tarde, a las 5.30, El cantante enmascarado, por Marcos Redondo. — Noche, a las 10, La del manojo de rosas, por José M.ª Aguilar y Carolina Castillejos.

NUEVO. — *Compañía lírica catalana.* Dirección, Nolla-Vendrell. — Maestros directores, Roselló, Font y Blay. — Tarde, a las 5.30, y noche, a las 10, Tempesta esvaída, gran éxito, por toda la compañía.

PRINCIPAL PALACE. — *Compañía de opereta.* Dirección, Miguel Tejada. Maestros directores, Gorgé, Pous y Pagés. — Tarde, a las 5.30, La comediante, por Pablo Gorgé. — Noche, a las 10, Toda tú para mí, por M. T. Moreno, Emilia Aliaga, R. Mayral y Llauredó.

POLIORAMA. — *Compañía de drama catalán.* Dirección, Enrique Borrás. — Tarde, a las 5.30, y noche, a las 10, Ombres del port, por Enrique Borrás y demás partes de la compañía.

ROMEA. — *Compañía de comedia catalana.* Dirección, Pío Daví. — Tarde, a las 5.30, y noche, a las 10, el gran éxito de La presó de les dones, por toda la compañía.

TIVOLI. — *Compañía de ópera.* — Tarde, a las 5 en punto, Rigoletto, por Montserrat Miró y Ramón Forés.

VICTORIA. — *Compañía lírica castellana.* Dirección, Pedro Segura. Maestros directores, Palos, Tomás y Parera. — Tarde, a las 5.30, Me llaman la presumida, por Pablo Hertogs y Gloria Alcaraz. — Noche, a las 10, La alegría de la huerta y El pobre Valbuena, por las principales figuras de la compañía.

VARIEDADES

CIRCO BARCELONES. — Tarde, a las 5.30, y noche a las 10, gran programa, por Roma, Pepe Hurtado, Dibelmonts, Moren and Greci. Mis Roxea. Lina Rodas. Pilar Calvo. Luis Maravilla. Hali a bal. Conchita Alegre. Rulito. Brazalema Libertad. Los Rieras. Los Oller, Troupe Barcenas. Lola Cabello, estrella del género flamenco.

TIVOLI. — Noche, a las 10. Gran programa, por Gran, los Guzmán, Arizar, Angelita Ros, Sisters Reysbel, Ling Fu (ojivales), Edie and Mark, Adrina et Mercé, Narcí, Xalma, Trio Oliveras, Pilar Alcayde, Teresa Manzana y la orquesta Planas y sus discos vivientes.

SALON INTERNACIONAL (Casa Llibre). — Tarde, a las 5, hasta la una de la madrugada. Todos los días selecto programa de variedades, alternando con bailables amenizados por las orquestinas Napoleoni's Band y Casa Llibre Orquesta.

GRAN PRICE. — Hoy, tarde, gran baile amenizado por la orquesta Price Band. Precios y horas, los de costumbre.

Notas. — Todos los teatros están controlados por la CNT.

— Queda suprimida la reventa, la contaduría y la claqué.

— Todos los teatros funcionan en régimen socializado, y por este motivo no se dan entradas de favor.

GOYA. — No todas son lo mismo; La viuda negra, en español; Fugitivos de la isla del diablo, en español.

AVENIDA. — ¿Quién me quiere a mí?; No juegues con el amor; El retorno de Raffles; Cómica; Dibujos.

CONDAL. — Ahora y siempre, en español; Volga en llamas, en español; La divina gloria; La costa brava catalana.

VICTORIA. — La ciudad sin ley, en español; Incertidumbre, en español; Caballero improvisado.

METROPOL. — Musical, en color; La mujer triunfa; ¡Aquí viene la Armada!; Aquí hay gato encerrado.

FANTASIO. — Su primer beso, estreno, por Kay Francis y George Brent, y selecto complemento; Intermedios por la Orquesta Fantasio.

MIRIA. — La voz de ultratumba; La vida empieza a los cuarenta; El sobre lacrado, en español.

COLISEUM. — Vida privada; Dibujos en colores; Cómica; Pepe Marqués, popular actor cómico; Luisita Gargallo, danzarina clásica, y la Orquesta Coliseum.

NUEVO. — Un aventurero audaz; Vivamos de nuevo; El día que me quieras; Dibujos.

FRONTON TXIKI-ALAI
Hoy, lunes, tarde, a las 4, primer partido: Matilde-Bene contra Trini-Mercedes; segundo: Lumi-Angelita contra Sagrario-Aurora. — Antes de los partidos anunciados se jugarán otros.

FRONTON NOVEDADES
Hoy, lunes, tarde, a las 4.30, a pala: Muñoz-Villaro contra Salamanca-Urquidi.

VIDA OBRERA

HA QUEDADO CONSTITUIDA LA FEDERACION REGIONAL DE LA INDUSTRIA DE LA MADERA EN CATALUÑA (UGT)

Convocada por el Secretariado Regional de Cataluña de la Industria de la Madera (UGT), celebróse, ayer, en el domicilio de la calle Diputación, 277; la anunciada reunión de Sindicatos con el fin de formar la Federación Regional del ramo. Asistieron al acto que fué presidido por el afiliado Francisco Benages y actuando de secretario el compañero José Tarazona, delegados de todos los Sindicatos de Cataluña.

Varios de estos delegados expusieron ante la Asamblea, la situación actual de los Sindicatos en sus respectivas localidades. Oídos los pareceres de los delegados, el compañero Emilio Duarte, señaló a los mismos las orientaciones que debían seguir en los actuales momentos revolucionarios, añadiendo que las colectivizaciones en la industria de la madera, habían de ser realizadas de acuerdo con el Decreto publicado por el Consejo de la Generalidad y con sujeción a las normas que prescribe la Unión General de Trabajadores.

Seguidamente pasóse a discutir el Reglamento por el que ha de regirse la Federación, después de lo cual se procedió al nombramiento del Comité ejecutivo, que quedó integrado por representantes de Barcelona y de diversos pueblos de Cataluña.

NOTAS VARIAS

AGRUPACION DE ESCRITORES DE LENGUA CASTELLANA

La reunión que debía celebrar ayer, la Agrupación de Escritores de lengua castellana, adherida a la UGT, a fin de terminar la discusión y aprobación de su Reglamento, quedó aplazada para el próximo domingo, con motivo de la manifestación cívica conmemorativa de la proclamación de la República Soviética.

CONVOCATORIA

La Federación Gráfica Española convoca a todos los afiliados a las entidades obreras de Artes Gráficas, afectas a la UGT a la magna Asamblea de unificación, que tendrá lugar hoy, lunes, día 9, a las siete de la tarde, en el local del Kiss-me, Cortes, 496, entre Borrell y Viladomat.

ASAMBLEA GENERAL EXTRAORDINARIA

El Sindicato Unico Mercantil CNT (Sección de Alimentación) celebrará asamblea general extraordinaria hoy, lunes, día 9, a las cuatro de la tarde, en la sala Mozart (Canuda, 31), según el siguiente orden del día:

Primero. — Informe de la Junta de Sección.

Segundo. — Nombramiento de la mesa de discusión.

Tercero. — Nombramiento de los cargos vacantes de la Junta de Sección.

Cuarto. — Asuntos generales.

Quedan invitados todos nuestros afiliados y simpatizantes del ramo en general.

A FAVOR DE LAS VICTIMAS DEL FASCISMO

Donativos entregados en la Secretaría de la Presidencia de la Generalidad de Cataluña, con destino a las víctimas del fascismo:

De los compañeros de oficina de la fábrica Uralita, de Cerdanyola del Vallès, 536'45 ptas.; de los obreros de la casa Bruno Smidt, 276; la dependencia de la casa Mattes y C.ª, Trafalgar, 10, 266'50, y de la Asociación de Ganaderos de Cataluña, 169'85.

AVANC REPUBLICA D'ESQUERRA

Encontrándose estos días entre nosotros una nutrida representación de los compañeros de esta entidad que luchan en los diversos frentes de combate, se ruega a todos los socios que acudan hoy, de siete a nueve de la tarde, al local social, Puertaferri, 6, para despedir a los camaradas que con tanta bravura se portan en la lucha por la libertad.

BOMBA PRAT

BOMBA ROTATIVA
Ideal per a usos doméstics
La més pràctica i econòmica pel servei de la casa.

BOMBA CENTRIFUGA
La més indicada per a l'agricultura.
És la bomba de més seguretat i la que dona més rendiment.

BOMBA PRAT S. A.
Gualter, 109-113 BADALONA Telèfon 84 R

En la Casa de Asistencia "President Macià" Inauguración de una placa con la efigie del Primer Presidente de la Generalidad

Con gran solemnidad, ayer tarde se celebró el descubrimiento de un medallón con la efigie del que fué Primer Presidente de la Generalidad de Cataluña, Francisco Macià, en la Casa de Asistencia que lleva el nombre del citado Presidente de Cataluña.

El acto se vió muy concurrido y se llevó a cabo con el mayor éxito. Dió una nota de alegría y optimismo, la presencia de los acogidos en aquel centro de asistencia, niños muchachos y ancianos, que constituían la mayor parte de la concurrencia.

Además de las representaciones oficiales, los familiares de muchos de los acogidos en la Casa d'Assistència President Macià, asistieron a la fiesta todo el alto personal de la casa, las enfermeras, las asistentas sociales, los maestros y las maestras y demás personal encargado de la asistencia y educación de los asistidos.

En la sala de fiestas de la Casa tuvo lugar un acto con objeto de celebrar la colocación del citado medallón.

Tomaron asiento en la tribuna presidencial, el doctor Félix Martí e Ibáñez, director general de Sanidad y Asistencia Social, en representación del Gobierno de la Generalidad; Juan Montlleó, presidente del Consejo Obrero de la Casa; el doctor Rallo, secretario del Departamento de Sanidad y Asistencia Social; Antonia Mirat, secretario del doctor Martí e Ibáñez; la esposa del doctor Rallo; Pilar Crespo, secretaria del Sindicato de Pintores y Escultores; Felipe Barjau, director de la Casa; Manuel Alcántara, jefe de los Servicios Administrativos de dicho establecimiento; doctor Páquez, jefe de los Servicios Médicos; doctor Arias, y todos los demás componentes del Consejo Obrero de la Casa.

Juan Montlleó pronunció un breve discurso. Destacó la importancia del acto que se estaba celebrando de colocar la efigie del que fué líder de las libertades de Cataluña, Francisco Macià, en la Casa de Asistencia que lleva su nombre, y que significó el amor a la institución y a la libertad.

Después, el nombre del personal de asistencia, el doctor Arias, pronunció unas palabras celebrando, también, la fiesta que se se llevaba a cabo al inaugurar la lápida en cuestión que — dijo — es el símbolo de la transformación, del mejoramiento de la asistencia social en Cataluña.

Seguidamente habló Felipe Barjau. Dijo que no era su propósito hablar en este acto, pero que sí lo hacía era atendiendo el ruego que se le había hecho en tal sentido. Añadió que, siéndole difícil, por la emoción que experimentaba, expresar todo lo que consideraba oportuno expresar en aquellos momentos, se limitaría a hacer algunas consideraciones sobre lo que fué y lo que representaba el Presidente Macià.

Significó diciendo que el 19 de julio, aquel establecimiento llevaba todavía el nombre de Casa de Caridad, y en realidad era una Casa de Caridad, en la que se cuidaban los inválidos, los niños y los ancianos a cambio de las gracias, de la gratitud, y, además, se prodigaban unas atenciones y una asistencia a cambio de lo que no de-

bería preguntarse nunca a nadie: como piensa.

Desde el 19 de julio esta Casa — manifiesta Felipe Barjau — es una Casa de Asistencia y lleva el nombre de Francisco Macià, de aquel hombre que fué el antitesis del espíritu que guiaba la Casa de Caridad. Francisco Macià era la generosidad, era la solidaridad. Esta Casa, borrando el nombre de Caridad y substituyéndolo por el de Francisco Macià, se transformaba y se convertía en el lugar en que, tal como exigen los principios más estrictos de justicia y de humanidad, han de recibir asistencia los ancianos, los inválidos y los niños, no como un favor sino como un derecho, el derecho que tienen todos los hombres a que la sociedad les proporcione los recursos y la asistencia para vivir cuando les faltan las fuerzas, cuando se encuentran imposibilitados de rendir el mismo esfuerzo en el trabajo que cuando eran jóvenes y útiles.

Y nada más, amigos y compañeros — acabó diciendo Barjau, dirigiéndose a los asistidos reunidos en la sala donde se celebraba el acto — vosotros habéis hablado y seguís teniendo la palabra.

El doctor Martín Ibáñez cerró los discursos, haciendo una acertada glosa de todo lo que habían dicho los anteriores oradores. Refiriéndose a los momentos actuales dijo que estos eran de gran trascendencia, y que de la pesadilla de la guerra saldría la luz de una nueva era progresiva y de libertad. Expresó su satisfacción al constatar que con el cambio de nombre de la Casa de Asistencia había cambiado el espíritu, el contenido, ofreciendo una organización en la cual se respira el deseo de mejora y progreso social, convirtiendo los que antes eran objeto de una caridad en verdaderos hermanos de todos los seres humanos.

Dijo que el nombre glorioso de Francisco Macià, además de señalar la nueva ruta que sigue la casa, había de ser el compromiso que han contraído todos los que intervienen en su marcha para hacerla cada vez mejor hasta que sea un modelo para todo el mundo.

Todos los discursos fueron objeto de grandes ovaciones.

Acabado el acto, todo el personal de la Casa, autoridades y demás invitados se trasladaron al patio Manning, donde fué descubierta la placa. Esta, colocada sobre uno de los arcos del dicho patio, es de bronce. Hay un perfecto relieve que reproduce la efigie de Francisco Macià. Es una obra lograda del ilustre escultor Francisco Socias.

El doctor Martí Ibáñez fué quien descubrió la bandera barrada que cubría la mencionada placa, en medio de grandes aplausos y vivas.

Antes, Juan Montlleó y el doctor Martín Ibáñez pronunciaron unas breves palabras, respectivamente, que merecieron asimismo el aplauso de los concurrentes al acto.

La banda de música de la Casa interpretó en el transcurso de los actos que hemos reseñado, los himnos *El Segadors*, *Himno de Riego*, *La Internacional* y *Los Hijos del Pueblo*.

MADRID

LA «GACETA»

La Gaceta de Madrid de ayer, domingo, publica las siguientes disposiciones:

Presidencia. — Decreto disponiendo que mientras continúe la residencia del Gobierno en Valencia, deje de publicarse la *Gaceta de Madrid*, a la que substituirá para todos sus efectos la *Gaceta de la República*, que se editará y fechará en Valencia.

Trabajo y Previsión. — Decreto admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario de este Departamento, a Francisco Senyal Ferrer.

Nombrando para dicho cargo a Ra-

món Lamonedá Fernández.

Nombrando para dicho cargo a Pedro Canet Barceló. — Febus.

UN OFRECIMIENTO DEL MINISTRO DE GUATEMALA

Madrid, 8. — El ministro de Guatemala se ha dirigido al Comité de evacuación del Comité de Madrid, poniendo a su disposición ciento cincuenta plazas en su edificio para albergar otras tantas mujeres y niños de los evacuados de los pueblos vecinos de Madrid que no tengan albergue. El generoso ofrecimiento fué aceptado, y el embajador ofreció sus dos coches para hacer el traslado de las mujeres y niños al edificio de la embajada en el momento mismo en que el Comité lo desee.

Una vibrante alocución de Margarita Nelken a las mujeres de Madrid

“¡Tenemos material de sobra, hombres de sobra y reservas de sobra!”

Madrid, 8. — Margarita Nelken ha dirigido por radio la siguiente alocución a los antifascistas:

«Estamos viviendo las horas más heroicas de nuestro pueblo, horas decisivas que habrán de alejar definitivamente de nuestra capital, la capital de la República, la amenaza del fascismo, la amenaza de la barbarie de nuestros hogares. Y sé que en estas horas nadie precisa que se aliente, pues cada ciudadano consciente de Madrid, no sólo está dispuesto a cumplir con su deber, sino a cumplirlo con todas sus energías y sus fuerzas, sino que cada ciudadano consciente de Madrid sabe, sin necesidad de que nadie se lo diga, que se juega, con su valor, con su serenidad, con su energía, todo su porvenir y el porvenir de sus hijos.

Afortunadamente nuestros combatientes han respondido magníficamente, como nunca pudo sospecharlo el enemigo, ha respondido a este deber de conciencia que ellos mismos se habían impuesto.

En los frentes que rodean a Madrid se combate con gran heroísmo, y por esto esta situación de Madrid, que era delicada, que continúa siendo delicada, es, sin embargo, una situación de franca esperanza, porque sé que ha de ser victoriosa. En estos mismos instantes la aviación enemiga pretende atemorizar a la población de Madrid con un bombardeo. Son las últimas boqueadas de la bestia herida que quiere a toda costa someternos por el terror y que de otro modo no puede.

Los frentes que rodean a Madrid, el enemigo, virtualmente, sabe que está vencido y quiere que el terror se apodere de la población civil, de las mujeres de los ancianos y de los niños que no pueden ir hasta el frente, hasta las avanzadillas. ¡Qué equivocado está el enemigo! Las mujeres de Madrid, que ayer, en la hora que algunos decían de mayor peligro, desfilaron por las calles en manifestación jubilosas con cartelones a los gritos de: ¡Muera el fascismo!, y diciendo: ¡No pasarán!, estas mujeres no solamente no han de arrojarse ante la amenaza de estos sayones, ante la amenaza de ningún cañonazo, sino que estas mujeres sabrán imponer su voluntad de victoria hasta las propias avanzadillas.

Mujeres de Madrid, mujeres trabajadoras, vosotras que sabéis que el fascismo es el peligro a muerte y un

martirio para vuestros hijos, el peligro de esclavitud para vuestros hogares, que sabéis que el fascismo pretende destruir y aniquillar lo que más queréis en el mundo; mujeres de Madrid, a vosotras se dirige una mujer de Madrid, compañera vuestra, para pedirnos que hagáis vosotras que en esta hora impongáis al pueblo todo vuestro ánimo de triunfar, vuestro ánimo de lucha y victoria.

Trabajadores, quiero una vez más repetir lo que ya os dije ayer, la frase de Carlos Marx: «Nada tenéis que perder, más que vuestras cadenas. Tenéis, en cambio, un mundo que ganar.» Trabajadores socialistas, comunistas, sindicalistas y sin partido, hombres de conciencia libre, pueblo de Madrid: Todos juntos, con vuestras mujeres, formar un baluarte de voluntades que pueda más que todas las amenazas. Tenemos armamento más que suficiente. Tenemos reservas más que suficientes. Nadie haga caso a qu en quiera engañaros para hacer el juego a los facciosos. Esta misma mañana la que os habla, estando en el Ministerio de la Guerra, llegó la noticia de que algunos pueblos cercanos a Madrid huían despavoridos porque se les había dicho que avanzaba la caballería mora. ¿Sabéis lo que era la caballería mora? Eran siete caballistas enemigos, pero no moros, sino siete paisanos infiltrados en vuestras mismas filas, siete caballistas al servicio de los criminales fascistas que iban anunciando que llegaba la caballería mora, para sembrar el pánico entre la población sencilla e ignorante. Pero ya se ha hecho justicia y se les ha fusilado en la plaza de Pozuelo para que todo el mundo viera en qué quedaba este bulo de la llegada de la caballería mora.

¡Trabajadores no hagáis caso de las mentiras, ya veis que el peligro no es tan cercano, porque por muy cerca que esté el enemigo, sabe que hemos de derrotarlo dentro de breves horas. Ya os lo he dicho antes y lo repito ahora de manera terminante, que tenemos material de guerra de sobras, hombres de sobras, reservas de sobras. Las mujeres alentarán a los combatientes; que cada mujer cumpla con su deber y vele por el porvenir de estos hijos!

¡Pueblo de Madrid, mujeres de Madrid, levantad un baluarte con vuestros corazones y en este día de hoy aplastamos el fascismo!

El Gobierno de la República en Valencia

Valencia, 8. — El señor Largo Caballero permaneció toda la mañana en su despacho oficial. Conferenció con el señor Martínez Barrio y con el subsecretario de Justicia.

A las doce hubo una reunión en el despacho del Presidente del Consejo, pero no tuvo carácter de Consejo.

El ministro de Justicia estuvo en la Audiencia, siendo recibido por los magistrados del Colegio de Abogados.

Visitó el Departamento, instalando su despacho en el del presidente. Las Salas de la Audiencia han sido habilitadas para el Tribunal Supremo.

El señor Martínez Barrio, después de conversar con el señor Largo Caballero, lo hizo en el Ayuntamiento con el alcalde, y después almorzó en el Hotel Inglés con Prieto.

CALMA EN EL FRENTE AEREO

Valencia, 8. — A las cinco de la tarde de hoy el ministro de Marina y Aire señor Prieto recibió a los periodistas, entregándoles el siguiente parte oficial:

«Los servicios de la aviación leal durante el día de hoy han sido de muy escasa eficacia en el frente de Madrid a causa de la gran nubosidad existente.»

EL PRESIDENTE DE LAS CORTES EN VALENCIA

Valencia, 8. — El señor Martínez Barrio después de visitar al jefe de Gobierno estuvo en el Ayuntamiento, donde conferenció con el alcalde.

Después almorzó con el ministro de Marina y Aire, don Indalecio Prieto.

El optimismo que nos anima a todos - dice "Ahora", se convertirá pronto en realidad

Madrid, 8. — El redactor de *Ahora* en el frente, al examinar la situación, dice lo siguiente:

«La entrada en el Gobierno de los elementos de la CNT ha dado sus frutos. Las milicias encuadradas en esta organización, fieles a la disciplina recibida, aparecieron ayer con todos sus elementos y mandos, solicitando puesto en la contienda. Naturalmente que se echaron a volar los infundios que tanto transforman a los ingeniosos y astutizados, pero todo lo que se viene haciendo lo mismo por el Gobierno que por los responsables por el Gobierno tiene un gran sentido. El día de ayer es buena prueba de que si se sabe tocar con oportunidad los resortes que están en nuestras manos, el optimismo que a todos nos anima se convertirá en una realidad.

A última hora supimos de un combate de positivo éxito en que nuestros leales consiguieron armas y prisioneros, pero una prudente discreción es obligadísima en estos momentos, nos dice de decir sobre ello una palabra más. El que se asome a los frentes podrá darse cuenta de que disponemos de una cantidad de hombres avasalladora y que el heroísmo es mayor todavía si cabe en proporción a los combatientes.»

Las milicias avanzan dos kilómetros en el frente de Madrid

Londres, 8. — Según las últimas noticias recibidas desde Madrid por teléfono, la agencia Reuter comunica que durante todo el día de hoy se han librado violentos combates al oeste del río Manzanares. Se asegura que las milicias del Frente popular han logrado avanzar dos kilómetros. — *Fabra*

En el sector de Huesca

Las milicias alpinas consiguen una importante victoria en el valle de Santa Orocía, ocupando y fortificando posiciones a la vista de Sabiñánigo y de Jaca

La Granja, 8 (7.30 de la tarde. De nuestro corresponsal en el frente, Antonio de Aragón).

Ya es cosa corriente en este frente cada vez que se presenta una noche obscura o bien tormentosa, que los facciosos, situados en la capital de Huesca, inician un ataque durísimo, creyéndose, sin duda, que cuando hay una mala noche los milicianos se esconden.

La noche pasada, bajo una lluvia menuda y fría, los fascistas destacados en las afueras de Huesca, iniciaron un ataque durísimo, tiroteándose con nuestras posiciones de La Granja. Los soldados del batallón de Barbastro, destacados allí, les dieron la debida réplica, dejándoles que se aproximaran a nuestras primeras trincheras y al llegar la avanzadilla facciosa hasta allí fué ametrallada a pocos metros, originándose entre ellos la consiguiente confusión, viéndose obligados a batirse en retirada bajo el fuego insistente de nuestros fusiles y ametralladoras de las avanzadas.

El resultado fué una fuerte lección para el enemigo, al que suponemos se le habrán acabado las ganas de tomar iniciativas cuando se presenten malas noches.

Esta mañana la artillería republicana del mismo sector ha batido también con dureza diversas posiciones de los rebeldes a las cuales ha ametrallado, viéndose desde nuestras trincheras de vanguardia como los camisas negras corrían a refugiarse en las primeras calles de la capital. Un de los lugares cañoneados esta mañana por nuestra artillería ha sido la catedral y otro la Plaza de Toros, donde nuevamente parecer ser que se ha instalado el cuartel de los falangistas.

El resto del día ha transcurrido sin grandes incidencias. Los consiguientes

paquetes de trincheras a trincheras, con más o menos intensidad.

Se ha llevado a cabo, por nuestra parte, en el día de hoy, una muy buena operación en el sector del norte de Huesca. Las fuerzas alpinas, al mando del capitán Bueno, se adentraron en el terreno sobre la línea de Sabiñánigo a Jaca, por el valle de Santa Orocía, y sosteniendo después una fuerte lucha con una avanzadilla rebelde destacada en uno de los altos por donde precisamente habían de pasar. Consiguieron batirla, acabando con la casi totalidad de los individuos que estaban de vigilancia. Se ocuparon después esos lugares, y después las fuerzas alpinas se instalaron en las posiciones de extraordinario valor estratégico sobre aquella línea. Desde nuestras posiciones están a la vista las fábricas de Sabiñánigo y a los lejos se divisa Jaca. A última hora de la tarde las posiciones conquistadas han quedado fortificadas sin el más pequeño peligro de que el enemigo pueda quitárnoslas.

El frente de Huesca sigue marchando, como siempre, muy bien. El coronel Villalba estuvo visitando diversos sectores de este frente, entrevistándose también con el comandante Reyes, el cual, después de la conversacion mantenida con Villalba, marchó en avión a Barcelona.

A primeras horas de esta noche llegó de Barcelona el comandante Piquer, hasta hace poco jefe de la segunda columna del POUM. Piquer viene a hacerse cargo del mando del primer batallón de milicias nacionales militarizadas y tendrá, en calidad de capitán ayudante, al valeroso militar Díaz Merry, que tantas pruebas ha dado en la campaña de Huesca, de valor y táctica militar.

Con la asistencia del honorable consejero de Trabajo, don Miguel Valdés, se celebra un gran acto de unidad antifascista en Gerona

Ayer tuvo lugar en Gerona, conforme se había anunciado, el mitin de unidad proletaria i antifascista organizado por todas las fuerzas políticas y sindicales de dicha localidad. El acto se celebró en la Piscina de Gerona y mucho antes de la hora anunciada un gentío imponente llenaba por completo el magnífico estadio gerundense. A la hora de comenzar el acto, el local ofrecía un brillante aspecto. Se veían grandes banderas rojas i muchas pancartas. Nutridas comisiones de todas las poblaciones de la comarca hicieron también acto de presencia.

Finalmente y en nombre del PSU dirigió la palabra el camarada Miguel Valdés, consejero de Trabajo y de Obras Públicas de la Generalidad. Precisamente hoy — empezó diciendo — tiene ocasión el 19 aniversario de la gesta magnífica de la liberación de un pueblo que hace diez y nueve años se encontraba, como nosotros hoy, oprimido y con la negación absoluta de toda libertad: Rusia. Decía un recuerdo emocionante a los compañeros de la URSS y afirma que

los trabajadores de toda España toman ejemplo de ellos para conseguir el triunfo total y el aplastamiento inexorable del fascismo. Habla de la significación e importancia del acto que se está celebrando, y dice que es la continuación del que se celebró hace dos semanas en la plaza de toros de Barcelona: Unión conjunta de todos los partidos políticos i Sindicales Obreras para una sola finalidad: ganar la guerra. El obierno de la Generalidad — sigue diciendo Valdés — representante de todos vosotros, representa el fiobierno de la victoria, tal como llamásteis al constituirse. Forman parte de él todas las fuerzas antifascistas de Cataluña y todos los partidos avanzados existentes. A cumplir, pues, con toda disciplina las órdenes de este Consejo. La confianza que depositasteis en nosotros ha de ser nuevamente avalada en estos momentos por vosotros mismos, cumpliendo y haciendo cumplir las consignas que emanan de nuestro gobierno. Acabó pidiendo una unión estrecha y constante para el logro de la victoria final.

Para sus vestidos y abrigos

La Física

(Control Obrero e intervenido por la Generalidad)

LES OFRECE EL MEJOR Y MÁS ESPLÉNDIDO SURTIDO, A PRECIOS BARATÍSIMOS, EN

LANAS, SEDAS, PANAS

GRANDES OPORTUNIDADES

TODO COMPRADOR SERÁ OBSEQUIADO CON UN VALE-REGALO

CONFECCIONES

Exposición permanente en **MODELOS DE INVIERNO** (ENTRADA LIBRE)

VESTIDOS Y ABRIGOS A 150, 100, 75 y 50 pesetas

Extraordinario surtido en **Mantas - Edredones** **Cubrecamas** **Juegos de mesa**

Precios rebajados

PUERTA FERRISA, 23

¡Contra la opresión y contra la tiranía!

Toda la disciplina, todo el peso de los cerebros, toda la voluntad, para un fin único: ganar la guerra - grita el Comité Militar del PSU y de la UGT.

Mientras los combatientes se sacrifican en el frente con privaciones materiales de toda índole i aceptando las claudicaciones ideológicas que a su iniciativa privada impone la disciplina, los obreros de la retaguardia siguen haciendo la vida rutinaria que heredaron del régimen burgués. En momentos tan graves como éstos la pérdida, que no es tal pérdida, de horas, de comodidades o bienes materiales, no debe suponer nada, porque de no disponerse voluntariamente a perder esto, se está en peligro de perderlo todo por la fuerza.

Teniendo en cuenta la resistencia que el escepticismo o la pereza — cuando no el pesimismo sistemático — oponen a la fusión de todas las voluntades en una sola, el Comité Militar del PSU y de la UGT considera que se hace necesario, impres-

cindible, que esa fusión sea impuesta por los organismos responsables para encauzar la guerra y la Revolución por un solo camino. Es necesario militarizar la retaguardia. Es absolutamente imprescindible que una conciencia popular de guerra regule la vida de las ciudades.

Cada fábrica, cada taller, cada lugar de trabajo, deben constituir unidades militarizadas, núcleos disciplinados de obreros y obreras que pongan todo el peso de sus cerebros, de sus voluntades y de sus corazones en un fin único: ganar la guerra.

¡Contra la opresión y contra la tiranía!

¡Creemos una conciencia colectiva de guerra!

¡Militaricemos la retaguardia!

¡Organización y disciplina para conseguir la victoria!

En Valencia

Importantes actos de homenaje a Rusia y Méjico

Valencia, 8. — En el Teatro Principal se ha celebrado esta mañana el homenaje a Rusia y Méjico, organizado por la Alianza de Intelectuales para la defensa de la cultura.

El teatro estaba lleno viéndose en el escenario dos grandes retratos de Stalin y Cárdenas, Presidentes de la URSS y de la República de Méjico, respectivamente. El palco presidencial estaba ocupado por el cónsul de Méjico, doctor Arriaga, a quien acompañaban el presidente de la Audiencia, el alcalde de Valencia, el rector de la Universidad e intelectuales de Madrid y Valencia.

Comenzó el acto interpretando la Banda Municipal varias composiciones de autores rusos. Después hizo uso de la palabra el profesor de la Universidad de Valencia, Angel Gaos, quien comenzó diciendo que el acto que se celebraba representaba un abrazo de Valencia a los dos pueblos libres que desde el primer momento han mostrado la mayor solidaridad con nuestra nación en lucha contra el fascismo.

Alude a la farsa del pacto de no intervención y dice que el ejército nacional lo formamos nosotros, todos los españoles.

Hablando de *La Internacional* dijo que no es himno de la traición, como

dicen los fascistas, pues no es una traición cantar *La Internacional* en España, porque este himno no es exclusivo de Rusia sino que es el himno de todo el proletariado universal, y es el himno de la fraternidad humana, que debe mantenerse sobre todas las cosas.

Promete a Méjico y Rusia que España sabrá morir antes que permitir el triunfo del fascismo. A este propósito repite la ya consagrada frase de la camarada La Pasionaria: «Antes morir de pie que vivir de rodillas».

Fué muy aplaudido.

Finalmente la Orquesta Sinfónica interpretó por primera vez la *Sinfonía Proletaria de Kren*. El acto terminó cantándose *La Internacional* por todos los asistentes.

Seguidamente se formó una manifestación que se dirigió a la antigua avenida de Valencia al Mar, a la que se ha dado hoy el nombre de la URSS. En el acto de colocar la placa pronunciaron discursos el alcalde y otros representantes de corporaciones de Valencia.

Nuevamente la comitiva se dirigió a Valencia descubriendo la lápida que da el nombre de Méjico a la hasta hoy avenida de Navarro Reverter.

Noticias de Lérida

Se ha celebrado un importante acto de unidad sindical en la Plaza de Toros

Lérida, 8. — En la plaza de toros se ha celebrado esta mañana un acto de unidad obrera organizado por la CNT, UGT, FAI y PSUC, en el que han intervenido los compañeros Borrás, Bertrán, Magriñá y Vidiella, representantes de las organizaciones mencionadas.

El acto ha sido uno de los que se vienen celebrando para presentar ante los obreros y campesinos de Cataluña el pacto de alianza y programa suscrito por las cuatro organizaciones obreras. Los distintos puntos del pacto han sido glosados por los oradores y aprobados unánimemente por las masas.

El mitin se ha visto concurridísimo y señala evidentemente una nueva era en el camino de la inteligencia obrera.

En relación con el mismo suceso histórico de acercamiento de todas las organizaciones sindicales, se ha constituido en Lérida el Comité de Enlace que ya ha empezado a actuar sobre la base del programa establecido en Barcelona.

— Hoy, con motivo de la celebración del 19 aniversario de la Revolución rusa de noviembre ha hablado por radio, para glosar dicho acto histórico, los representantes del POUM de esta localidad, José Buiria y José Comabella. Esta noche hablará por radio en representación del PSUC el camarada García Lago, quien pronunciará un discurso sobre el tema «La victoria de los bolcheviques rusos y nuestra guerra civil».

CUMPLIMIENTO DE SENTENCIA

La Consejería de Defensa envió ayer un oficio al Juzgado de guardia para que asistieran dos forenses a la ejecución, y certificaran después la defunción, de los tres condenados a muerte, sentenciados por el Tribunal Popular y cuyo fusilamiento habrá tenido lugar esta madrugada a las seis.

Visitas y flores sobre la tumba de Francisco Maciá

Ayer, debido principalmente al gran número de ciudadanos que de diversas poblaciones vinieron a nuestra ciudad para asistir a la manifestación antifascista y de simpatía al pueblo ruso, fueron en número extraordinario los visitantes que desfilaron por el cementerio nuevo con objeto de visitar la tumba del que fué el primer Presidente de la Generalidad, Francisco Maciá.

Entre los que estuvieron en la plaza de la Fe y depositaron flores en la tumba de Maciá y sobre la losa que cubre la tumba de los hermanos Badía, recordamos los siguientes: Un grupo de rabassaires, de Martorell; el establecimiento Marimón, de Sabadell; María Llonch e Hijos; Enriqueta Guri; Vicente Expósito; el niño Antonio Crespi; el niño José Vicente; Emiliano López; hermanos Rabell; más de cuatrocientas ciudadanas de Tarragona; un grupo de vendedores del Mercado de la Concepción; el maestro Rodón y los discípulos Josefa Sellés, Milagros Villarreal y José Rodón; familia Cerdá; el niño Juan Cerdá; Francisca Fusté; Magdalena Vilaseca; Salvador Vilaseca; José Vilaseca; Rafael Pinart; José Crespi; Julián López; Casal de l'Avi, de Can Tunis; un grupo de milicianos; herido aragonés; un numeroso grupo de valencianos; Mercedes Ciudad; hermanas Moreno; un niño de la Barceloneta; Ignacia Casanoves; viuda Bagues; Esperanza Gabín, y Juan Vicente.

MITIN EN CONMEMORACION DE LA REVOLUCION RUSA

Madrid, 8. — A las siete de la noche en el Monumental Cinema se ha celebrado un mitin organizado por el proletariado madrileño y el Frente Popular, para conmemorar la revolución rusa.

Habló primero el diputado comunista Mije que dijo que las horas eran críticas, y que la lucha en los demás frentes debe acelerarse para ayudar a Madrid. Hay que llevar al alma del pueblo catalán y vasco que hoy las fronteras de la guerra están cerca de Madrid, y que si ellos no acuden a nuestra defensa, mañana la guerra llamará a sus puertas y pagarán muy caro el no haber acudido a nuestra defensa. Del pueblo catalán se desplazan ya millares de hombres para defender Madrid.

Santiago Carrillo destacó la importancia de la lucha que se desarrolla, y que la consigna en estos momentos es no retroceder, cueste lo que cueste.

Edmundo Domínguez dijo que los trabajadores están en el mismo sitio que días anteriores. Condenó la hazaña de la aviación facciosa en Madrid ametrallando al pueblo indefenso.

Regúlez Martínez condenó también el vuelo de los aviones enemigos sobre Madrid.

Habló después el embajador de Rusia que lo hizo en francés.

Recordó la fecha que se conmemora hoy en Rusia. Dijo que las barricadas construidas en las calles de Madrid son las barricadas de la libertad. Terminó diciendo que los trabajadores españoles y los rusos tienen una afinidad porque luchan por los mismos ideales. Dió vivas al pueblo español y a la democracia española. El público le aplaudió enormemente.

Rafael Alberti leyó un romance sobre la defensa de Madrid.

La Pasionaria dice que no se han ido, sino que están aquí dispuestos a acompañar al pueblo y cumplir con su sagrado deber. Alemania e Italia pueden mandar a los facciosos aviones con que ametrallarnos, pero nosotros contamos con un pueblo de 170 millones de habitantes que nos envía su solidaridad fraternal, que es más fuerte que aquellos aviones.

El acto terminó casi a las diez de la noche y en medio del mayor entusiasmo. Fué despedido el embajador ruso a los acordes de *La Internacional* y entre vítores y aclamaciones.

Un durísimo ataque faccioso rechazado

Las milicias republicanas mantienen heroicamente la lucha, consiguen copar un esquadron de caballería mora y deshacer un movimiento envolvente capturando gran cantidad de material

Madrid, 8. — Se mantiene en Madrid el ambiente guerrero. No cesa de oírse el sonido de las explosiones de los obuses lanzados por nuestra artillería situada en los exteriores de la población, pero con la cercanía suficiente para que sus explosiones suenen con fortaleza bastante para que ningún madrileño se deje de enterar de la proximidad del combate.

Desde por la mañana se han visto pasar por la capital numerosos aviones enemigos. Aproximadamente a las tres y media de la tarde apareció sobre Madrid una fuerte escuadra de aparatos enemigos, que después de evolucionar durante largo rato por diversos puntos, dejó caer algunos artefactos en las partes cercanas a las estaciones ferroviarias.

El número de víctimas no ha sido grandes, pues los habitantes de Madrid han sabido tener la serenidad suficiente para vigilar la acción de los aviones fascistas y acudir con la rapidez necesaria a los refugios destinados al efecto.

En el campo de batalla, la lucha se mantiene, por lo que respecta a nuestras fuerzas, con la mayor energía. Se ha luchado con energía formidable, y la ventaja, sin que haya servido para cambiar grandemente las posiciones de ambos combatientes, ha sido favorable a los representantes de la democracia.

Han sido realizados hechos de evidente relieve. El más destacado, el despiste de un fuerte escuadrón de caballería mora, que habiéndose alejado del grueso de la columna, fué copado por nuestras fuerzas. Se pudo disparar a placer sobre los cabalgadores de los caballos africanos, y el número de bajas fué elevadísimo.

En otro punto que querían poseer, en movimiento envolvente, las huestes de Franco, no se les dejó tiempo ni para preparar sus elementos de guerra.

Los hombres de la República, hábilmente dirigidos por el mando, que en Madrid está ya bajo la dirección suprema de la Junta de Defensa de Madrid, están actuando con una gran energía y cogió de sorpresa mucho material enemigo que el grupo de rebeldes dejó en huida después de haber sufrido muchas bajas.

Aunque ha de sufrir algunas privaciones y molestias, la población madrileña se mantiene con gran espíritu.

Los aviadores fascistas han intentado con sus agresiones sobre Madrid desmoralizar a mujeres y niños para que estos hicieran llegar con su estado la depresión a los hombres que con el fusil en la mano acuden a los frentes de lucha o que ocupan su posición para la defensa de Madrid, caso de que esto sea necesario.

No faltan soldados. Constantemente pasan camiones con hombres dispuestos a mantener la heroica lucha que se sostiene en las cercanías de Madrid, y que según las noticias que a cada momento se reciben, es favorable a los luchadores de la República y de la libertad.

Todo el mundo ha recibido con el mayor agrado la constitución de la Junta de Defensa de Madrid, que desde el primer momento actúa con la eficacia que les es exigible y la energía suficiente para poder llevar el mando que le está encomendado con la autoridad y acierto precisos en estos momentos de tanta trascendencia para la capital de la República. — Febus.

SE REUNE EL AYUNTAMIENTO DE MADRID

Madrid, 8. — Se ha reunido el Ayuntamiento de Madrid, actuando en funciones de alcalde el concejal Cayetano Redondo.

Han asistido los siguientes ediles: Besteiro, Carrillo, Quer, Henche, García Santos, Alberca, Flores, Boyes, Genaro Marcos, Negrín, Regúlez, Palanca y García Moro.

Cayetano Redondo recibió después a los periodistas y les dijo que Sánchez Guerra asistió a la reunión de ayer y Saborit le había comunicado, desde Torreveja, que inmediatamente regresaba a la capital.

Añadió Redondo que los servicios funcionan con normalidad y que todos los empleados del Ayuntamiento estaban en sus puestos.

VALENCIA ACOGE CON ENTUSIASMO A LOS MINISTROS

Valencia, 8. — En esta ciudad ha sido acogida magníficamente y con fervoroso entusiasmo la llegada del Gobierno de la República, haciéndose objeto de testimonio de afecto a todos los ministros y, en particular, a Indalecio Prieto. Este, en compañía del alcalde, Cano Coloma, dió un paseo a pie esta mañana por la capital.

NOTICIAS DE CASTELLON

Castellón, 8. — Anoche, con motivo del 19 aniversario de la revolución rusa, se celebró un mitin en el que intervinieron Manuel Alonso Bayón, por Izquierda Republicana; Diego Girón y Sánchez Esteban, comunistas; Gómez Hidalgo, de Unión Republicana, y Juan Zapiña, diputado socialista.

— El gobernador ha hecho pública su satisfacción por haber llegado a

un acuerdo entre las distintas sindicales y partidos republicanos y demócratas. Dice el gobernador que espera con gran satisfacción que quede restablecida totalmente la cordialidad entre los distintos sectores que luchan para aplastar el fascismo.

TAURINAS

UNA BUENA TARDE DE GITANILLO DE HUESCA

Con media entrada se lidiaron en la Monumental, seis novillos de López Cobos, que dieron excelente juego.

Belmonte de Málaga estuvo toda la tarde atropellado. Dió la nota de ignorancia. En su primero fué pitado, y en su segundo escuchó algunas palmas.

Gitanillo de Huesca tiene una voluntad grande y una valentía consistente. Derrochó valor, arte e inteligencia al lancear de capa a sus dos novillos, escuchando grandes ovaciones. También con la muleta estuvo el aragonés muy valiente y temerario, dando pases de todas marcas, que fueron jaleados con entusiasmo, especialmente en su primero, del que cortó las orejas, el rabo, dió la vuelta al ruedo y salió a los medios.

Manuel Puchol triunfó en el tercero, y después de haberlo toreado muy bien y realizado una faena artística le cortó la oreja, el rabo y dió la vuelta al ruedo.

Al que cerró plaza lo despachó con brevedad y fué aplaudido. — RAFAEL

Las fuerzas sindicales catalanas celebran un grandioso acto de propaganda en Tarragona

Más de quince mil ciudadanos de las comarcas de Tarragona expresan su firme voluntad de mantener uida la clase trabajadora

Tarragona, 8. — Se ha celebrado esta mañana en la plaza de toros el gran mitin de unidad de acción organizado conjuntamente por las sindicales locales CNT, UGT, FAI y PSUC.

Presidió el acto Luis Gatell, secretario sindical del partido Socialista, con Martínez Novella, delegado en Tarragona del Comité Regional de la CNT.

Abrió el acto Luis Gatell leyendo las adhesiones recibidas.

En primer término usó de la palabra el Consejero de Asistencia Social de la Generalidad de Cataluña, Juan Doménech, que saludó al numeroso público, al que dice que quiere hablar, no ya como representante del Gobierno, sino que habla por él, y en todo caso como representante de la CNT.

Recuerda un mitin dado en Málaga en que participaron los malogrados compañeros Joaquín Ascaso y María Durán, a los que rinde homenaje diciendo que si cayeron de manera no ble debemos nosotros imitarles y no desonrarles a ellos. Habla de Cataluña aspecto del mundo a la que confía España su salvación y recuerda el grito de *Els Segadors* «Catalunya comtat gran, qui t'ha vist tan rica i plena», que juntos pueden entonar las organizaciones sindicales.

Habla del espíritu constructivo de la revolución que se está haciendo en estos momentos, y recomienda a todos que cumplan con su deber, forma por la cual se podrá exigir también a nosotros el cumplimiento del mismo. Termina su discurso con un grito de salud y viva la República, siendo ovacionado.

Después se despide de la presidencia y sale de la plaza.

Acto seguido habla Jorge Benajam por la UGT. Dice que el acto de hoy es continuación del celebrado hace dos semanas en Barcelona, y tanto en aquel como en el de hoy se ha puesto en evidencia la necesidad ineludible impuesta por el movimiento revolucionario de que las cuatro entidades se reuniesen, y de que en pensamiento y en unidad de acción actuasen con el enemigo traidor de la República.

Acaba diciendo, como dijo en la Monumental de Barcelona, que el pueblo tiene la obligación de mantener lo que puede calificarse de más trascendental de su vida, y si alguno quiere tratar de romper esta unión, pasar por encima... (Los aplausos cortan la frase del orador.)

Luis Gatell habla diciendo que Comorera, que presidía la manifesta-

ción que se celebra en Barcelona, no pida desplazarse pero que en su lugar el partido había enviado al compañero Angel Estivill.

Estivill empieza diciendo: Compañeros y compañeras de Tarragona: Os ha dicho la presidencia que lleva la voz del frente. Ciertamente. He tenido junto con el camarada Del Barrio por unos meses el mando de las columnas de la UGT y PSUC pero también es cierto que os llevo a este acto la voz de los obreros socialistas y de sus organizaciones. Voy a procurar a hermanar las dos voces la del frente y la de la retaguardia en este acto de unidad obrera.

Se ocupa de las simbólicas banderas rojinegra y roja que hasta ahora parecían irresconciliables y que hoy vemos enlazadas en fraternal abrazo.

Dedica un recuerdo a los hermanos de lucha en Madrid y a las madres que tienen hijos luchando en el corazón de España.

Se refiere al 19 aniversario de la revolución Rusa que se está comentando en Barcelona. Como dijo Ilya Erhemburg Rusia es hoy un pueblo en que todos pueden decir sí y no desde Staling al último campesino de una Koljose. Compara la absoluta democracia obrera que existe en Rusia en las dictaduras italianas y alemanas en donde el Furer o el Duche dice si el pueblo responde como un rebaño sin derecho a personalidad ni criterio.

Termina haciendo un llamamiento a las Juventudes Socialistas Unificadas y a las Juventudes Libertarias para que solden definitivamente el nudo simbólico de las banderas. Vosotros, hijos de la gran guerra, hijos de las revoluciones proletarias, no permitiréis que los rencores de nuestros padres y de nuestros abuelos sean una barrera para nuestros pechos y nos impidan darnos el abrazo fecundo de unidad por encima de todos los requemores y de todas las antiguas enemistades. (Grandes aplausos.)

Cerró el acto Martínez Nobella, quien dijo que el pensamiento de los oradores iba al unísono y podían condensarse en estas palabras: Cerebro, brazo y corazón al servicio de la causa.

El desfile se verificó con el mayor orden, y acto seguido se organizó una manifestación que se dirigió a la Casa del Pueblo con todas las banderas y pancartas de las distintas entidades, lugar donde se disolvió.

Dos oficiales de las filas rebeldes en el sector de la Sierra pasan a nuestras líneas y hacen interesantísimas revelaciones

Madrid, 8. — Las fuerzas leales que operan en el sector de la Sierra, continúan sus trabajos de ofensiva y vigilancia. La columna «Angel Pestaña», opera activamente en este sector. Unos milicianos de esta columna, detuvieron a dos oficiales que trataban de ganar nuestras líneas. Puestos a disposición del alto mando, se comprobó que se trataba de un teniente y un alférez de infantería que se habían pasado a nuestras filas.

En el momento de ser apresados, expresaron sus deseos de que se les trasladase a presencia del comandante Díaz Tendero, que se encuentra en Guerra. Trasladados a Madrid, identificaron su personalidad y expusieron al alto mando importantes revelaciones sobre el emplazamiento y distribución de las fuerzas que operan en la Sierra. Los detenidos declararon que estaban en Canarias de guarnición y que el 17 de octubre, embarcaron en un barco extranjero con rumbo a la Península. Tan pronto como desembarcaron las

fuerzas, fueron trasladados a la Sierra del Guadarrama, donde han sido objeto de constante castigo por parte de nuestra artillería.

Otra de las más interesantes revelaciones, se refiere a la cantidad de fuerzas que han tenido que retirar de este sector los fascistas para acumularlas en otro sector de Madrid. Solo quedan cuatrocientos hombres defendiendo las posiciones estratégicas, sin que tengan contingente de refresco en retaguardia. Calculan los oficiales detenidos, que sobre Madrid solo operan unos cuatro mil hombres. Aseguran igualmente que como ellos, hay muchos oficiales y gran número de soldados dispuestos a pasarse a nuestras filas en la primera ocasión propicia.

Comprobada la ficha de este oficial, se le ha confiado un puesto de responsabilidad, así como al alférez. Según parece, las declaraciones han tenido mayor importancia, pero como es lógico, otros detalles pertenecen al secreto del alto mando. — Febus.

El balance de la jornada es francamente favorable a las fuerzas de la República

Nuestras fuerzas han obtenido nuevas posiciones en el frente de Getafe y el enemigo no ha logrado ninguno de sus objetivos

Madrid, 8. — En el frente de Navalcarnero las posiciones leales siguen siendo las de ayer. Varias patrullas enemigas, formando guerrillas, intentaron escapar por el ala izquierda, pero nuestras baterías salieron rápidamente para detener el descabellado avance. A las doce en punto comenzó un terrible cañoneo. Nuestros soldados iniciaron el ataque con eficacia y entusiasmo, que aumentó al aparecer la aviación republicana, que bombardeó con insistencia el poblado rebelde teatro de la lucha.

A las doce y media de la mañana el combate cobró su grado máximo. Por el ala derecha seguían nuestras fuerzas vencedoras, como por el centro. Las infiltraciones enemigas de la izquierda no eran ni mucho menos de avance, sino una huida desesperada. A las dos de la tarde continuaba el fuego cada vez más nutrido, logrando que las audaces guerrillas facciosas emprendieran el repliegue.

Por la parte de Getafe hemos conseguido nuevas posiciones. En el sector del Ttjo la lucha es enconada, pero los rebeldes no han logrado los objetivos señalados por su mando. Intentaron los rebeldes continuos mo-

vimientos para buscar contacto, quizás, con las fuerzas que operan en la carretera de Extremadura. Todas las operaciones iniciadas por las fuerzas legionarias fueron cortadas por nuestros soldados.

Por nuestra parte, fuertes concentraciones leales operan en sentido envolvente, y, según parece, con franco éxito.

El enemigo, en vista del quebranto que para sus fuerzas significa acercarse a los barrios extremos de Madrid e incluso a los pueblos cercanos, ha decidido buscarse una entrada a Madrid corriendo por Bobadilla y Humera, hacia Pozuelo. A este último pueblo intentó acercarse, pero fué recibido por un contraataque verdaderamente furioso.

Nuestra aviación actuó primeramente como servicio protector, y después como elemento de ataque. La aviación vino a resolver en gran parte la incógnita que en los primeros momentos presentaba la lucha. A las tres de la tarde la lucha se desenvolvía favorablemente para nuestras fuerzas, esperando que el loco intento del enemigo quede frustrado. — Febus.

Comunicado oficial de guerra

Madrid, 8.—Parte oficial de guerra

FRENTE DEL NORTE Y NOR-OESTE. — En el sector oriental, absoluta tranquilidad.

En el sector centro el enemigo ha presionado fuertemente sobre Espinosa de los Monteros y ha sido rechazado con numerosas bajas.

En Asturias no se ha operado. Nuestra artillería hizo fuego intenso durante todo el día sobre las posiciones rebeldes.

La aviación republicana ha continuado su brillante labor sobre los focos enemigos.

FRENTE DEL SUR. — Esta mañana el crucero pirata «Canarias» se ha presentado en aguas de Almería y ha bombardeado por espacio de algunos minutos la capital, sin causar víctimas.

En los demás sectores de este frente la tranquilidad es completa.

FRENTE DE ARAGON. — En el sector de Huesca, el enemigo ha atacado la noche pasada nuestras avanzadas y ha sido rechazado.

El taque ha tenido más intensidad por la zona de La Granja, donde los facciosos han abandonado medio centenar de cadáveres.

En el día de hoy, las milicias alpinas efectuaron una operación de castigo de los grupos facciosos y ocuparon varias posiciones, así como les causaron muchas bajas.

FRENTE DEL CENTRO. — El enemigo ha recrudecido sus ataques de ayer, empleando todos sus medios de combate, en la parte sur del sector de Madrid.

Nuestras columnas, después de perder algunas de sus posiciones, consiguieron recuperarlas al anochecer.

En la parte sureste de este sector, los ataques facciosos fueron totalmente rechazados con grandes pérdidas para el enemigo.

La aviación fascista ha pasado sobre la capital en las primeras horas de la tarde, lanzando algunas bombas y desapareciendo rápidamente al advertir la presencia de nuestras escuadrillas de caza.

En los demás sectores, sin novedad. — Febus.

mita mayor agilidad y actividad política con miras a la mayor eficacia para ganar la guerra, a la cual se subordina todo otro interés.

A este efecto, se acordó la formación del organismo central directivo que estará constituido por un secretario y un Comité permanente, que tendrá a su cargo la realización de la propaganda y la ejecución de los principios básicos del partido en todo aquello que conduzca a la finalidad expresada y que quedará expuesto en las orientaciones y consignas que serán publicadas oportunamente.

Asimismo, los reunidos acordaron ratificar su plena confianza a todos los elementos del partido que ocupan cargos públicos.

Terminada la reunión, una numerosa comisión compuesta, entre otros, por los señores Corominas, Santaló, Mestres, Rouret, Puig Pujades, Tomàs y Piera, Serra Hunter, Agudé, Sauret, Barrera Bru, Galés, Boronat, Cerezo, Tauler, Aragón, Simó Piera, Rubió Tudurí, Andreu, Vallesta, Dardalló, Llorens y Frigola, visitó al Presidente Companys para darle cuenta de los acuerdos y expresarle su más firme adhesión.

El Presidente correspondió a las manifestaciones de los visitantes con palabras de consideración y afecto para todos ellos, y expresó el deseo y la confianza de que el Partido de la democracia republicana de Catalunya seguirá siendo el firme sostén que siempre ha sido, de los principios republicanos autonomistas y progresivos de nuestra tierra.

Pilar Marín Martínez

HA FALLECIDO

(E. P. D.)

Los que la llorarán siempre, esposo Miguel Martínez, hermano José M.ª, padres políticos, hermanos políticos, tíos, primos y sobrinos (presentes y ausentes) y la casa JOSÉ M.ª MARÍN, al participar a sus amistades pérdida tan dolorosa, les agradecerán un recuerdo para la difunta y que se sirvan asistir a la casa mortuoria, Salmorón, 114, hoy, lunes, a las diez de la mañana, para acompañar al cadáver a su última morada, Cementerio del Sudoeste.

Una importante reunión de los dirigentes de E. R. C.

Se dará a la dirección del partido una nueva estructuración que le de mayor agilidad y actividad con miras a las necesidades de la guerra

En el secretariado de Esquerra Republicana de Catalunya, se celebró ayer por la tarde una reunión muy importante a la que asistieron los elementos dirigentes del partido, diputados del Parlamento de Cataluña y de la República, presidentes de las Federaciones comarcales, alcaldes y consejeros municipales de Barcelona y de las poblaciones más importantes de Cataluña.

sabilidad del partido, ante la imposibilidad de convocar a causa de la anormalidad de las circunstancias, una asamblea general, y teniendo en cuenta por otra parte la necesidad de señalar una orientación al partido en los momentos históricos en que vivimos, acordaron dar al partido, durante el tiempo que las circunstancias Los reunidos asumiendo la responsabilidad de imponer una estructuración que per-

(Viene de la pág. 8)

El Socorro Rojo Internacional

A continuación desfiló el Comité de la Sección Catalana del Socorro Rojo Internacional, que iba precedida por una banda de música que durante el trayecto interpretó *«Els Segadors y La Internacional»*. Dicha Sección también fué objeto de la simpatía de la multitud. Llevaba una pancarta propugnando por la libertad.

Seguía al Socorro Rojo la Federación de Cooperativas de Cataluña, cuyos afiliados eran portadores de gran número de banderas y algunas pancartas.

El POUM cierra la manifestación

Entre grandes aplausos cerró la manifestación el POUM, con sus banderas y varias pancartas, entre las cuales había una que decía: «La mejor defensa de la URSS es hacer la revolución socialista en Iberia», y otra con un gran retrato de Lenin.

A las tres y media terminó el desfile por la Plaza de Cataluña, habiendo durado éste cuatro horas justas.

En la plaza de la República

Desde primeras horas de la mañana, un gran gentío acudió a situarse en la Plaza de la República. A las once era materialmente imposible dar un paso por ella. A las doce y quince minutos, grandes aplausos y vítores señalaron la presencia de la manifestación. La multitud congregada en la plaza requería la presencia al balcón de la Generalidad del Presidente Companys.

Al aparecer el Presidente acompañada del cónsul general de la URSS, una ovación inacabable estalló en la plaza. Los vítores se sucedían constantemente. Se vitoreó al Presidente Companys, a la URSS y a Cataluña. Sobresalan, no obstante, los gritos de «Visca el President de tots!».

Companys y Ovsenko correspondían con el puño en alto a las manifestaciones de entusiasmo del pueblo que les aclamaba.

A la cabeza de la manifestación iban los representantes de todas las entidades culturales y políticas antifascistas, los cuales subieron al Palacio y se situaron en el balcón principal, al lado del Presidente y del representante de la URSS.

Asimismo fueron colocadas en los balcones las banderas de todas las entidades que tomaban parte en esta manifestación memorable.

Acompañaban al Presidente los consejeros Comorera, Fábregas y Calvet; el ministro de la República, Jaime Agudé, que ostentaba la representación del ministro Giral, que había salido hacia Valencia; Serra Hunter y dirigentes de los partidos políticos y centrales sindicales.

Breves palabras del Presidente

Al llegar la manifestación a la plaza de la República, se detuvo unos momentos esperando que saliera al balcón el cónsul de Rusia y el Presidente de Cataluña, quienes al hacerlo fueron acogidos con grandes aclamaciones.

El Presidente se vió obligado a hablar ante la insistencia de la multitud y dijo:

«Esta manifestación corresponde al aniversario de la revolución. Saludamos al país soviético y a su presidente Stalin.

Presidida por las invencibles banderas de los trabajadores, que siga su curso la manifestación. ¡Adelante, compañeros!»

Una gran ovación coronó las breves palabras del señor Companys. El cónsul de Rusia, en catalán, lanzó un «Visca Companys y Visca Catalunya», que fueron contestados por la multitud.

LA MANIFESTACION DE AYER LOS DEPORTES

Comienza el desfile, el cual duró cerca de cinco horas

Conforme hemos dicho, a las doce y veinte minutos, comenzó el desfile de la manifestación ante el Palacio de la Generalidad.

No es posible recoger las explosiones de entusiasmo del pueblo y de los manifestantes, que se registraron en esta plaza memorable en el transcurso del desfile de los diferentes partidos y entidades sindicales. Los vítores y los aplausos eran constantes. La Banda municipal, bajo la dirección del maestro Lamote de Grignon, ejecutó durante el acto, los himnos de la República, *Hijos del Pueblo y La Internacional*.

Habla el Cónsul de Rusia

“Queremos apoyarnos en la lucha contra el fascismo. Haremos todos los esfuerzos posibles para que no pueda ganar.”

«Camaradas: En nombre de mi Gobierno y de los pueblos de la URSS, os doy las más expresivas gracias por vuestra gran manifestación de simpatía y fraternidad. Nosotros hemos sufrido mucho tiempo y mucho lucha hasta obtener el triunfo. Así pues, es después de un magnífico esfuerzo que continuamos la lucha para una Sociedad plena de libertad, por el comunismo.

Vosotros sois nuestros hermanos de clase, que tenéis nuestras mismas esperanzas y por tanto nuestras simpatías son para vosotros.

Nosotros queremos apoyarnos en la lucha contra el fascismo que ha vendido vuestro país al extranjero y que ha movilizad a los trabajadores y asesinar a los trabajadores e imponerles sus deseos de explotación.

Nosotros, todos los trabajadores y toda la gente de conciencia humana,

no podemos consentir eso. Haremos todos los esfuerzos posibles para que no suceda más.

Es desde esta plaza, que vuestro Presidente Companys proclamó, el primero en España la República. Es él quien expresó los sentimientos de todo su pueblo de trabajadores, y es por ello que el fascismo no podrá vencer jamás ni podrá destrozar la República. Este pueblo magnífico se ha unido para la defensa y para destruir el fascismo y éste será aniquilado.

«¡Abajo el fascismo! ¡Viva la España republicana! ¡Viva el pueblo catalán que lucha contra el fascismo! ¡Viva el noble héroe de esta lucha magnífica, Presidente Companys!»

Habla el Presidente Companys

“El pueblo ruso venció porque estaba dispuesto a morir antes que hundirse en la miseria y la esclavitud”

«Queremos apoyarnos en la lucha contra el fascismo que ha vendido vuestro país al extranjero y que ha movilizad a los trabajadores y asesinar a los trabajadores e imponerles sus deseos de explotación.

Nosotros, todos los trabajadores y toda la gente de conciencia humana, no podemos consentir eso. Haremos todos los esfuerzos posibles para que no suceda más.

«Queremos apoyarnos en la lucha contra el fascismo que ha vendido vuestro país al extranjero y que ha movilizad a los trabajadores y asesinar a los trabajadores e imponerles sus deseos de explotación.

Nosotros, todos los trabajadores y toda la gente de conciencia humana,

Hacemos la guerra para encontrar la paz. Que los países democráticos de todo el mundo, cualesquiera que fuesen sus errores y sus aciertos, a quienes amamos como hermanos, sepan que Cataluña lucha hasta morir por la libertad. (Ovación que duró largo rato.) Me place dirigir en estos momentos un saludo a todos los pueblos de la República y, especialmente, al heroico pueblo de Madrid, que lucha con un coraje y un entusiasmo ejemplares para defender los ideales comunes. (Ovación.)

«Catalanes! ¡Arriba la bandera barrada! Vigorosos y magníficas las banderas de la democracia antifascista y las altivas e invencibles de los trabajadores que ya no se abatirán jamás, porque presidirán la nueva vida después de la victoria.

Que el sol las bese y que el viento enarbole sus pliegues en los que palpita un anhelo infinito de reparación y de justicia.

Los pueblos no son grandes por su extensión territorial únicamente, sino por el rastro que dejan en el curso y el destino de la humanidad. Rusia, la gloriosa y la inmensa, y la pequeña y gloriosa Cataluña.

«¡Arriba, arriba, arriba el pueblo! ¡Viva la Libertad!»

La multitud enorme congregada en la plaza de la República, coronó con grandes aplausos y vítores las últimas palabras del Presidente, vitoreando también al «Presidente de todos» y al pueblo de Rusia.

El Presidente Companys y el Cónsul de la URSS, ante la muchedumbre entusiasmada y enardecida, se abrazaron en un gesto de fraternidad entre los dos pueblos que han luchado y luchan contra un mismo enemigo.

Eran las cuatro y cuarto de la tarde.

Al margen del desfile

Una vez más Barcelona ha batido el record en actos públicos y en manifestaciones ciudadanas.

Hemos querido conocer la opinión de algunas personalidades sobre el desfile con motivo de la conmemoración de la revolución rusa.

Terminado el desfile, hemos preguntado al Cónsul su impresión.

«He visto muchos actos, muchas manifestaciones, pero esta del pueblo de Cataluña conmemorando la revolución rusa, me ha emocionado profundamente. Ha sido un gran acto, una demostración vibrante de un pueblo que triunfará.

El ministro de la República, Agudé, ha contestado a nuestra pregunta:

«Una vez más nuestro pueblo se ha pronunciado, en un acto maravilloso, por su voluntad de vencer al fascismo.

En la galería gótica hemos encontrado a los consejeros Comorera y Fábregas. Comorera nos ha dicho:

«No hay que decir la impresión que me ha producido este acto único en la historia de nuestro país. Pero lo que más me ha emocionado, lo que conviene destacar de una manera satisfactoria, es la unidad de todo el proletariado ante esta lucha contra el enemigo común.

El consejero Fábregas, después de señalar la importancia del acto, ha coincidido, como su compañero Comorera, en la voluntad del proletariado en seguir unido para la victoria contra el fascismo.

Entre las numerosas adhesiones que se recibieron con motivo del acto de ayer, nos es grato reproducir la siguiente:

«El Consejo de Defensa de Aragón expresa al público barcelonés su más emocionada simpatía y adhesión a la manifestación que celebráis en conmemoración de la gran revolución rusa. Aragón vive y vibra como vosotros. Os felicitamos por vuestro acierto en celebrar este acto de favor del pueblo ruso. Todo esto merece el pueblo ruso y mucho más. ¡Viva Rusia! ¡Viva la revolución ibérica! ¡Salud, pueblo de Barcelona! — Por el Consejo, el presidente, Ascasso.»

RUGBY

AYER, EMPEZO EL CAMPEONATO DE CATALUÑA

Resultados de la primera jornada

Barcelona, 0; Cornellá, 9.
CADCI, 3; Santboiana, 39.

La clasificación

Santboiana	I	I	0	0	39	3	3
Cornellá	I	I	0	0	9	0	3
Barcelona	I	0	0	I	0	9	I
CADCI	I	0	0	I	3	39	I

El campeonato de Cataluña empezó ayer. La primera jornada pasó sin pena ni gloria, pues en el choque de mayor interés, el Barcelona fué vencido por el Cornellá, sin que los azulgrana pudieran demostrar su actual valía, ya que fueron vencidos más que por juego, por la falta de algunos de sus buenos elementos. El Cornellá presentó un quince completo, pero compuesto por muchachos noveles, en su mayoría, que no obstante, dieron un buen rendimiento. Los nueve puntos fueron marcados en el primer tiempo, en sendos ensayos de Gual, Baltasar y Badia. Los equipos se alinearon como sigue:

Barcelona: Delclós, Delmas, Ruiz, Sardá, Nebot, Casas, Ferrando, Baltasar, Barquet, Anselmi, Nogués, Castells, Gallart y Boggi.

Cornellá: Llobet, Borrás, Pons, Serret II, Palomas, Serret I, Badia, Baltasar, Grané II, García, Pahisa, Vilacora II, Grané I, Vilacora I y Gual.

En el otro encuentro de la jornada el CADCI fué netamente vencido en su terreno, por la Santboiana, que no tuvo necesidad de emplearse a fondo para demostrar su superioridad. El encuentro fué un continuo ataque de los ribereños que difícilmente era contenido alguna que otra vez por los jóvenes elementos del CADCI.

CADCI: Dalmau, Ferrándiz, Huguet, Valls, Serinyá, Pi de la Serra, Novell, Estevez, López, Capella, Salvano, Cadira y Camps.

Santboiana: Elías, Massip, Martínez, Ros, Comas, Martí I, Navarro, Masoni, Riera, Bisbal, Viñals, Martí II, Garrigosa y Puges.

LAS COMPETICIONES DE BASE-BALL

Correspondiente a la segunda jornada del Torneo Copa Federación, se jugaron ayer, mañana, en el terreno de la calle Urgel, dos encuentros. El primero, que fué jugado entre el Castells y el Barcino, los dos vencedores de la primera jornada, resultó interesante, pues los del Castells, dieron más rendimiento del que se esperaba, siendo sólo batidos por una carrera de diferencia, ocho por siete.

El segundo match, lo disputaron el Catalá y el Clot, resultando también emocionante, pues los del Clot llegaron a pasar delante en el correaje, siendo definitivamente batidos en las últimas entradas por diez y siete carreras a once.

La puntuación actual es:
Barcino, 4 puntos
Castells, 2.
Catalá, 2.
Clot, 0.

EL TORNEO DE HOCKEY DE TARRASA

El Ràpids batió netamente a la Peña Nosaltra por 6 goles a 0, y efectuó un gran dominio. Los goles fueron obtenidos por Lloret, Arell, Coll II (2) y Cortés (2).

El otro match entre el Tarrasa F. C. (A) y el Tarrasa F. C. (B) resultó extremadamente disputado, ganando el Tarrasa F. C. (B) por un tanto a cero, a pesar de dominar con mayor intensidad sus adversarios, no sabiendo aprovechar las ocasiones que tuvieron. El único tanto logrado lo fué por Roig en un penalty. Al bando vencido le fueron anulados dos goles por el árbitro Llonch, que no estuvo muy afortunado en su cometido.

La actual puntuación, después de la tercera jornada, es la siguiente: Tarrasa F. C. (B), 8 puntos; Tarrasa F. C. (A), 7; Armonía F. C., 7; Júpiter 6; Ràpids, 5, y Peña Nosaltra, 3 puntos.

ESPAÑOL, 1; BARCELONA, 2

Continúa la rivalidad de siempre entre el Barcelona y el Español, y al anuncio del partido jugado ayer por la tarde en el campo de Can Rabia se tradujo en un lleno imponente, una vez los deportistas catalanes cumplieron con su deber de ciudadanía asistiendo como un solo hombre a la manifestación celebrada por la mañana. Fue necesario situarse en gran número por los lados del campo

El match tuvo todas las características de estos partidos de entusiasmo ilimitado, juego movido e indecisión en el resultado final, puesto que si bien venció el Barcelona mercedamente lo hizo por la mínima diferencia, logrando de penal el gol de la victoria. Y el Español, en aquella reacción que precedió a la consecución del segundo gol del Barcelona estuvo muy cerca de la obtención del empate, que en la forma como se desarrolló el partido habríamos estimado también como justo.

Juego nivelado y seguramente menos competido que en la segunda fué la característica de la primera parte. Igualdad que reflejó exactamente el marcador. El Español atacó con más intensidad en el principio del match, logrando su único gol. Después el Barcelona presionó con bastante intensidad obteniendo el empate.

En los principios de la segunda parte, la delantera del Barcelona desarrolló buen juego, presionando con bastante insistencia. Martorell tuvo muchas ocasiones para poner a prueba sus excelentes cualidades, y al terminar el primer cuarto de hora de juego un penal, por carga a Barceló dentro del área, fué transformado por Escolá en el gol de la victoria. Después contraatacó el Español, y una carga a Chas dentro del área, cuando se disponía a rematar un centro de Bosch, motivó fuerte nerviosismo entre el público desconcertando al árbitro. En los últimos minutos el Barcelona volvió a la carga llegando casi a la obtención del tercer gol.

Tiene doble mérito la victoria del Barcelona por cuanto vióse imposibilitado de alinear a Zabalo y Argemí, indiscutiblemente dos columnas del once. Especialmente la labor llevada a cabo en los principios de la segunda parte le hicieron acreedor de la victoria obtenida.

Entre el once se destacó la gran labor de Urquiaga, que nada pudo con el formidable tiro de Chas. La defensa empezó algo insegura, pero se rehizo pronto, y en la segunda parte fué uno de los factores de la victoria. En la línea media se destacó García por su precisión en los pases. Le siguió en méritos Balmaña. De la delantera, Munlloc, agílsimo, fué un constante peligro. Bien el extremo derecha, y muy oportuno Gual en el centro del ataque.

Del Español, Martorell jugó un excelente partido. En la segunda parte paró una serie de tiros peligrosos y, además, su plongeón a los pies de Gual, evitando un tanto seguro, fué una de las mejores jugadas del match. Bien, en general, la defensa, en la que Pérez superó a su compañero. En la línea media, bien Soler, y no tan acertados los alas, que no llegaron de mucho a igualar actuaciones anteriores. En la delantera, Bosch, el mejor, seguido de Chas, que fué un peligroso delantero centro. Le siguió en méritos Prat. En cambio la línea se vió falta de interiores que tuvieron una tarde poco acertada.

Puntos empezó bien, desconcertándose con motivo de un penal que pedía el Español y que provocó un incidente. Debemos convenir que la jugada si no llegaba a penal le faltaba muy poco.

Equipos: Español: Martorell, Pardo, Pérez, Lecuona, Soler, Manolín, Prat, Quesada, Chas, Albella y Bosch. — Barcelona: Urquiaga, Bayo, Rafa, Pedrol, García, Balmaña, Vantolrà, Escolá, Gual, Barceló y Munlloc.

A los diez y ocho minutos, Chas recoge el balón frente a la meta del Barcelona, se lo prepara y de una magnífica bolea obtiene el único punto del Español. A los treinta y tres minutos, una preciosa centrada de Munlloc, rematada por Gual con un colocado cabezazo, obtiene el empate. Y a los diez y seis minutos del se-

Competiciones futbolísticas

El Barcelona venció, por la mínima diferencia, al Español, y se coloca al final de la primera vuelta a la cabeza de la clasificación. Los partidos de Gerona y Sabadell dieron neta ventaja a los que jugaban en su terreno

gundo tiempo, un penal por carga a Barceló, cuando se encontraba solo frente a Martorell, dió lugar a un penal que Escolá convirtió en gol, que fué el de la victoria.

GERONA, 3; GRANOLLERS, 0

Gerona, 8. — El Gerona se mostró superior al Granollers lo que motivó su victoria que fué merecida. Especialmente se demostró esta superioridad en los primeros cuarenta y cinco minutos de juego en que los locales obtuvieron dos tantos, afirmando después la victoria en la segunda parte con la consecución de otro goal.

En la segunda parte el juego anduvo más nivelado, pero mientras la excelente actuación del terceto defensivo de los gerundenses impidió marcar al Granollers, los locales obtuvieron el tercer goal afirmando al victoria. Victoria que, repetimos, fué merecida, por la superioridad de los locales en la primera parte de juego en que siempre llevaron la iniciativa haciendo que Nogués se luciera, el cual efectuó una buena actuación.

Los mejores de los locales fueron el terceto defensivo que tuvo una actuación insuperable y la gran labor de Gómez en el centro de los medios, admirablemente secundado por sus compañeros. En la delantera debemos hacer remarcar la oportunidad de Burillo, autor de los tres tantos obtenidos para su equipo. Del Granollers la figura sobresaliente fué el extremo izquierda Guix, el mejor hombre de los suyos. Nogués en la meta tuvo una actuación muy acertada, y Rovira, en el centro de los medios, fué otro de los puntales del equipo del Vallés.

Arbitró Mallorquí, y los equipos fueron: Gerona: Florenza, Farró, Torreleflot, Trias, Gómez, Madern, Lluch, Bremón, Burillo, Rancel y Parera. Granollers: Nogués, Oro, Peiró, Vila, Rovira, Cifuentes, Ferrer, Rocasolano, Sanz, Rubies y Guix.

A los cuatro minutos de juego Burillo obtuvo el primer goal. A los treinta después de dominar el Gerona, el propio Burillo logró el segundo.

A los doce minutos de la segunda parte, Burillo, en plan de aciertos, obtuvo el tercero.

SABADELL, 4; BADALONA, 1

Sabadell, 8. — El Sabadell en su encuentro con el Badalona, ha conseguido la primera victoria del Campeonato, merecida por cuanto ayer en la Creu Alta jugó a placer, mostrando mucho más conjunto que su adversario.

El Badalona se ha mostrado apático e inseguro, sobre todo después de haber logrado el empate el Sabadell.

Ha sido un encuentro de poco valor técnico, en general monótono y de poca emotividad, y el Sabadell, después de lograr el empate, ha presionado con mucha intensidad y se ha hecho claramente con la victoria.

Francés en la puerta del Badalona ha estado poco afortunado, lo mismo que la defensa. De la línea media tan sólo Mariages ha logrado destacar y de la delantera, los extremos han superado en mucho a sus compañeros de línea.

Del Sabadell, el terceto defensivo ha jugado un buen encuentro, lo mismo que los medios. La delantera ha dado mucho más rendimiento que en otros partidos, y esto ha permitido la consecución de la victoria.

Arbitró Tonijuan. Equipos: Sabadell: Fourniés, Morral, Blanch, Gracia, Font, Mota, Sospedra, Calvet, Clara, Díaz II y Esteve. Badalona: Francés, Borrás, Lladó,

LOS RESULTADOS DE AYER

PRIMERA CATEGORIA A

Español, 1; Barcelona, 2.
Gerona, 3; Granollers, 0.
Sabadell, 4; Badalona, 1.

PRIMERA CATEGORIA B

Tarrasa, 2; Europa, 2.
Júpiter, 1; Martinenc, 1.
San Andrés, 3; Sans, 0.
Horta, 1; Vich, 3.

SEGUNDA CATEGORIA PREFERENTE

Grupo A
Mollet, 0; Manresa, 3.
Calella, 7; San Cugat, 0.
Arenys, 0; Iluro, 6.

Grupo B
Tárrega, 4; Mora, 0.
Casal Tarragoní, 0; Gracia, 1.
Amposta, 3; Reus, 1.

CLASIFICACIONES

PRIMERA CATEGORIA

Grupo A	
Barcelona	5 3 1 1 11 7 7
Girona	5 3 0 2 10 6 6
Badalona	4 2 0 2 6 10 4
Espanyol	4 2 0 2 8 10 4
Granollers	5 2 0 3 8 9 4
Sabadell	5 1 1 3 8 9 3

PRIMERA CATEGORIA

Grupo B	
Vic	5 3 1 1 12 7 7
St. Andreu	5 3 0 2 10 8 6
Tarrasa	5 2 2 1 13 10 6
Martinenc	4 2 1 1 4 3 5
Sants	4 1 1 2 6 10 3
Horta	4 1 1 2 4 7 3
Europa	4 1 1 2 6 4 3
Júpiter	5 1 1 3 5 10 3

SEGUNDA CATEGORIA PREFERENTE

Grupo A	
Manresa	5 4 0 1 20 7 8
Iluro	5 3 0 2 13 9 6
Arenys	4 2 0 2 9 17 4
Calella	4 2 0 2 14 9 4
Mollet	4 1 0 3 9 11 2
St Cugat	4 1 0 3 3 15 2

Grupo B	
Gracia	5 5 0 0 23 3 10
Tárrega	5 2 1 2 10 17 5
Amposta	5 2 1 2 6 6 5
C. Tarragoní	5 2 0 3 3 4 4
Reus	5 2 0 3 11 15 4
Mora	5 1 0 4 7 15 2

Cristiá, Mariages, Schildt, Betancourt, Ramón, Xiol, Fernández y Barnet.

A los tres minutos de juego, un tiro de Betancourt al palo lo ha rematado Xiol a la red, que ha conseguido así el único gol del Badalona.

A los quince minutos, un centro de Esteve, ha sido recogido por Clara, que ha obtenido el empate. A los veintinueve minutos, un tiro de Clara ha sido detenido por Lladó con la mano dentro del área. El penal correspondiente ha sido convertido en gol por Sospedra.

A los doce minutos de la segunda parte, Mota, en un barullo, ha logrado el tercer gol, y a los treinta y cuatro minutos, una escapada de Esteve, seguida de un fuerte chut que ha rematado la victoria local.

El Badalona ha intentado, sin resultado, unos cambios en la delantera.

HORTA, 1; VIC, 3

El Vich mostró mejor conjunto y alcanzó mercedamente la victoria por 3 goals a 1. Fueron los autores de los tantos Garreta, Serra y Astola, del Vich, y Solanes, del Horta.

Dirigió el encuentro Baliu, y los equipos se alinearon como sigue:

Horta: Banús, López, Mir, Solanes, Buyé, Ribó, Mendoza, Legaz, Benedict, González y García.

Vich: Baldrich, Blay Portabella, León, Castillo, Josa, Losada, Astola, Garreta, Serra y Toll.

TERRASSA, 2; EUROPA, 2

Tarrasa, 8. — El Europa merecía ganar el partido, ya que jugó mejor que los locales y les dominó mucho. Mas, de penalty, y Ballester I, marcaron para el Europa, y Pueyo para el Tarrasa, durante la primera parte. En los últimos momentos de la segunda parte, Guillamón logró el empate.

Arbitró Laplana, a cuyas órdenes los equipos se alinearon así:

Tarrasa: Rendueles, Brió I, Jordá, Flaquer, Sabadell, Cadafalch, Guillamón, Arcos, Pueyo, Malón y Colomer.

Europa: Montserrat, Barbarà, Farnades, Gimeno, Xifré, Mas, Soler, Blay, Ballester I, Gonzalvo y Ballester II.

SANT ANDREU, 3; SANTS, 0

El encuentro se desarrolló casi siempre favorable a los propietarios del terreno, quienes además se mostraron más efectivos.

El primer tiempo terminó con el resultado de 1 a 0. Roig fué el autor del tanto. En la segunda parte, Va. de un cabezazo y recogiendo un centro de Conesa, logró los otros dos goals.

Excelente partido de los dos porteros.

Arbitró Costabella, y los equipos fueron:

Sant Andreu: Petrus, Castillo, Sanz, Alós, Mercader, Félix, Ubeda, Roig, Va, Conesa y Ferrer.

Sants: Miró, Sanxo, Maranges, Barceló, Burguete, Montero, Lloret, Amposta, Mulet, Borrás y Llovera.

JUPITER, 1; MARTINENC, 1

De justo puede considerarse este empate con que terminó el encuentro, pues que ambos equipos jugaron con mucho brío y entusiasmo.

Bajo las órdenes de Menal, los equipos fueron como sigue:

Júpiter: Simó, Font, Quintín, Surreda, Soler, Climent, Diego, Lladrés, Gracia, Galvany y Salvat.

Martinenc: Ibarra, Cadafau, Pueyo, Camacho, Colom, Lorenzo, Vilaseca, Janer, Sala, Vallribera y Creus.

En el primer tiempo Galvany marcó el tanto del Júpiter, y en la segunda parte Janer empató. Menal, en el primer tiempo anuló un goal a los propietarios del terreno.

CALELLA, 7; SANT CUGAT, 0

Calella, 8. — El Calella, no tuvo contrincante y marco tres tantos mediante Usándizaga (2) y Vilanova, en el primer tiempo, y en el segundo, Sanz y Salomó puntuaron nuevamente.

Arbitró Sauri y los equipos fueron:

Calella: Martorell, Miró, Pica, Deprius, Sanz, García, Corominas, Vilanova, Besolí, Usándizaga y Salomó.

Sant Cugat: Vila, Pérez, Massana, Sala, Tortosa, Piñero, López, Castellví, Copet, Guillermo y Muñoz.

MOLLET, 0; MANRESA, 3

Mollet, 8. — Partido malo, pero en el transcurso del cual, el Manresa se mostró superior. Tarrasa, a los cuarenta minutos del primer tiempo, y Ratera y Senyal, a los diez y quince minutos del segundo tiempo, lograron los tantos.

Arbitró Maroto, y los equipos fueron:

Mollet: Montferré, Prats, Hernández, Seco, Salanguera, García, Sanz, Nicola, Flaquer, Mora y Astola.

Manresa: Roviralta, Castells, Rius, Griera, Pont, Costa, Ratera, Senyal, Serra, Tomasa y Vilanova.

AMPOSTA, 3; REUS, 1

Amposta, 8. — Juego igualado en el primer tiempo, con empate a uno, marcados por Mata y David. En el segundo tiempo, Talern logró los dos goals de la victoria.

Arbitró Baonza, y los equipos fueron:

Amposta: Vidal, Martí, Sanxo, David, Grau, Rebull, Miralles, Talern, Nuria, Irazzo y Reverter.

Reus: Sans, Sabaritz, Sans, Miró, Armón, Llopis, Sans, Pascual, Manuel, Muñoz y Mata.

TARREGA, 4; MORA, 0

Tárrega, 8. — Encuentro de juego rápido y emocionante. El dominio fué de los locales, quienes marcaron tres goals en el primer tiempo, mediante Manonelles y uno en el segundo, obtenido por Huguet.

Arbitró Bertran.

Equipos:
Tárrega: Massot, Alvarez, Real, Marimón, Barnolas, Grau, Huguet, Rius, Martí, Mauri y Culleré.

Mora: Zarranz, Martí, Bonfill, Inglés, Riubóix, Tora, Pascual, Hernández, Clemente, Capdevila y Andreu.

CASAL TARRAGONI, 0

GRACIA, 1

Tarragona, 8. — En el campo local se jugó este encuentro. La primera parte fué muy competida, terminando con un empate a cero goals. En la segunda parte, el Gracia, aún imbatido en este Campeonato, logró el gol de la victoria, gracias a Sarró.

Arbitró Fernández y los equipos fueron: Casal Tarragoní: Alujas, Wenceslao, Recasens, Peix, Castelllet, Martorell, Saperas, Alegret, Vidal, Cortés y Aviá. — Gracia: Forcadell, Claudio, Florenza, Elías, Martínez, Monsó, Valls, Sarro, Ollo, Mas y Puyol.

ARENYS DE MAR, 0; ILURO, 6

Arenys de Mar, 8. — Se jugó este partido que fué de neta superioridad del equipo mataronense, el cual logró marcar seis tantos contra ninguno de los locales.

Bidets Cardona. Vergara. I

LOS PARTIDOS DE BASKET, DE AYER

Los resultados son:
Laietà, 31; Patrie, 23.
Renaixement, 27; Barcelona, 38.
Cornellà, 25; Ateneo, 22.
Athlétic, 22; Español, 36.
Prat, 15; Horta, 8.

El encuentro entre el Patrie y el Laietà, que se celebró en el terreno del Renaixement, como complemento a un festival a beneficio de las Milicias, resultó un mal partido, notándose en ambos equipos falta de entrenamiento, siendo el resultado justo ya que el Laietà fué el menos malo. En cambio, el match entre el Renaixement y el Barcelona, fué bastante emocionante, especialmente en el segundo tiempo que la clase de los azulgranas se impuso a sus adversarios que iban primeramente delante en el marcador.

El Ateneo de Badalona, fué batido por tres tantos en Cornellà, en un buen partido, y el Español resultó triunfador a domicilio del Athlétic. El Horta efectuó un excelente juego ante el Prat, siendo batido por la poca suerte que tuvieron en el tiro.

CICLOS Y DEPORTES



SANROMA
Balmes, 62 :: BARCELONA
Bicicletas ORBEA

7 NOVIEMBRE 1917 - 19 JULIO 1936

Cataluña tributa un impresionante homenaje de solidaridad hacia la U. R. S. S.

Centenares de miles de antifascistas desfilan ante el Palacio de la Generalidad en una emocionante manifestación de afecto y simpatía a la Rusia soviética

Importantes discursos del Presidente Companys y del Cónsul de la U. R. S. S.

Cataluña ha sido un país que ha tenido estos últimos años — años de vida intensísima y agitada — múltiples ocasiones para exteriorizar de una manera inequívoca, por el acento y la grandiosidad de sus manifestaciones, cuál era su opinión en los momentos esenciales de su vida colectiva, en los momentos en que se necesitaba que el pueblo catalán expresase su criterio de una manera ostensible y contundente.

Todos recordamos las grandiosas manifestaciones que han desfilado por las calles de nuestra ciudad a partir de la implantación de la República. Ninguna de estas manifestaciones ha tenido, sin embargo, la enorme trascendencia nacional e internacional, que tiene el acto de ayer, difícil de describir, tanto por sus extraordinarias proporciones como por el espíritu ardiente, la energía serena, la emoción contenida que se traslucía en el rostro de cada uno de los centenares de miles de manifestantes, venidos muchos de ellos de las más lejanas comarcas de nuestra tierra. Nunca en su historia de siglos, había pasado Cataluña por un momento de tanta gravedad. Cataluña se juega en esta lucha terrible su dignidad, la vida de sus hijos y su propia existencia como pueblo.

Por este motivo, en esta emocionante manifestación que desfiló ayer por las calles de nuestra ciudad, es-

taba unida y compacta toda Cataluña, todos los catalanes que forman este inmenso e imbatible ejército del antifascismo. Banderas y pancartas de todos los organismos sinicales y de todos los partidos políticos antifascistas, expresaron ayer unas únicas consignas: unidad del proletariado y de todos los antifascistas para ganar la guerra, y la más fervorosa manifestación de afecto, de simpatía y de solidaridad con el gran pueblo de la URSS, patria del proletariado del mundo entero, que en estas horas graves en que se ventila la libertad de los pueblos ibéricos y de todos los pueblos del mundo, nos transmite su ayuda fraternal y su más entusiasta cooperación. La historia se repite y las jornadas gloriosas del Petrogrado revolucionario se repiten ahora, al cabo de 19 años, en el frente de Madrid. Como Rusia el año 1917, las legiones invencibles del ejército antifascista de Cataluña y de España luchan contra las criminales acometidas de la reacción militarista más bárbara del mundo. Y en esta guerra cruenta no estamos solos; contamos con la solidaridad franca, abierta, decidida de los ciento setenta millones de rusos. Cataluña, pueblo sensible, no olvidará nunca este gesto nobilísimo de la inmensa URSS y ayer, en la manifestación más impresionante que nunca vió nuestro pueblo, se lo demostró de una manera efusiva y cordial.

aceras no se podía dar un paso a causa de la muchedumbre que se había situado en dicho lugar al objeto de presenciar el paso de la manifestación.

Precedían a ésta los motoristas del Cuerpo de Mozos de Escuadras y una sección de guardias de asalto, siguiéndoles los infantes de la Casa de Asistencia Presidente Maciá con una pancarta en la que se leía: «Los asilados de la Casa de Asistencia Presidente Maciá saludan al país de los soviets», y que al desfilarse por delante de los gigantes retratos de Lenin y Stalin, instalados en la fachada del Hotel Colón, hoy domicilio del Partido Socialista Unificado, levantaban el brazo y daban vivas a la URSS, que eran secundados con entusiasmo.

El desfile de la CNT i FAI por la plaza de Cataluña

A continuación desfilaron los militantes de la CNT y la FAI con sus banderas y pancartas. Figuraban todos los sindicatos con sus respectivas Juntas. Entre las pancartas había las siguientes: «Autodisciplina en los frentes y en la retaguardia», «1917, URSS; 1936, UHP. No pasarán», «El proletariado unido es la suprema garantía de la revolución», «Los pintores de Barcelona exigen la libertad de todos los presos sociales del universo», «Los grupos anarquistas de Cataluña saludan al mundo que trabaja», «Las privaciones del frente debemos imponérselas en la retaguardia», «CNT-FAI. Un saludo a los hermanos de la URSS», «Obrero: Si unes tu voluntad a la autodisciplina venceremos», «Las armas y los hombres al frente», «Escuela de militantes. ¡Viva la alianza revolucionaria!», «Mataré por el triunfo. ¡Viva la revolución!», «Vencer, vencer, vencer, CNT-FAI», «Sindicato Unico de Luz y Fuerza saluda a la URSS», «La solidaridad lleva a la victoria», «Federación Local de la FAI saluda al pueblo ruso»; otra también de la FAI, «Aplastemos el fascismo e imitemos al pueblo ruso»; «Mujeres libres saludan a Rusia», «Proletarios: Antes morir que esclavos», «Todo para la guerra; todo contra el fascismo».

Precedían a la CNT y a la FAI los Amigos de la URSS y la Banda Oficial de las Milicias, que ejecutaba todos los himnos revolucionarios, que provocaban el entusiasmo de la multitud.

El paso de los militantes de la CNT y la FAI era acogido con vivas a la URSS y mueras al fascismo. El desfile de los militantes de dicha sindical por la plaza de Cataluña duró cerca de hora y media. Figuraban entre los manifestantes gran número de mujeres.

Son acogidos con aplausos los representantes de los cuerpos armados

Seguidamente desfilaron las patrullas del Partido Federal Ibérico, con su banda de música, que fueron acogidas con grandes aplausos, y a con-

tinuación lo hicieron la Guardia Nacional Republicana, representaciones de las fuerzas de carabineros, guardias de asalto, Guardia rural, marineros, soldados de aviación, Cuerpo de Investigación y Vigilancia. Llevaban estas fuerzas diversas pancartas, de las que anotamos las siguientes: «Los consejos de obreros y soldados y demás cuerpos similiares de España saludan al proletariado mundial y revolucionario», «Los consejos de obreros y soldados del departamento de la Guardia Nacional Republicana saludan al pueblo ruso», «El cuerpo de carabineros saluda a los hermanos de la URSS.»

Los representantes de los cuerpos armados fueron acogidos con grandes aplausos, contestando aquéllos a las aclamaciones de la multitud saludando con el puño en alto.

Comienza el desfile de la UGT PSU

A la una menos cuarto comenzó el desfile por la plaza de Cataluña de los militantes de la UGT y del Partido Socialista Unificado, que iban precedidos de las banderas de la Federación Local y del Sindicato de la Metalurgia. Desfilaron todos los sindicatos afectos a la UGT, entre los que figuraban una representación de la Guardia urbana y de los obreros de la General Motors.

Entre las pancartas había las siguientes: «Unidos y adelante. Asturias 1934 nos guía unidos; venceremos. UHP», «Los trabajadores de la General Motors», «Sindicato de inválidos», «Trabajadores de Hacienda», «El CADCI. Por encima de todo, ganar la guerra», «La URSS ha marcado el camino», «Sindicato Sanitario. Cooperemos todos a la revolución social», «Los pioneros de Madrid saludan al pueblo de Cataluña», «Niños: Luchan para que nada os falte», «Muchachos: Trabajad para los que en el frente luchan por vosotros». Otras pancartas del Sindicato de Transportes y Mudanzas; una redactada en ruso; «Trabajadores de la enseñanza», Federación de Estudiantes de Cataluña; de varias organizaciones, con las inscripciones: «Defender Madrid es defender al proletariado universal», «Feixisme: Catalunya és inexpugnable», «Totes les armes llargues al servei de la Generalitat»; pancartas de «Treball», y otras.

Los militantes de los partidos marxistas cantaban *La Internacional* y gritaban con todo entusiasmo UHP, siendo aclamados por la muchedumbre.

Entre los afiliados a la UGT había algunos sindicatos que llevaban banderas catalanas.

Las Juventudes Socialistas Femeninas iban uniformadas, así como los pioneros, que saludan con su peculiar estilo, siendo objeto de constantes aclamaciones.

Entre los militantes de la UGT figuraba una nutrida representación del CADCI, que llevaba una gran bandera catalana, que era constantemente

aplaudida. También figuraba una bandera valenciana.

Cerraban la marcha los elementos sanitarios del Hospital de Sangre de ambas organizaciones marxistas y un grupo de refugiados de guerra.

Estat Català iba precedido de una banda de música y de una gran pancarta

Seguidamente desfilaron los afiliados a Estat Català, que iban precedidos por una banda de música, que durante el trayecto interpretó *Els segadors* y *La Internacional*. Formaban en dicha organización las secciones femeninas, que fueron en distintas ocasiones ovacionadas.

Entre las pancartas que llevaba Estat Català había las que siguen: «Estat Català saluda la URSS», «Els homes lliures dins de les patries lliures».

A continuación de Estat Català desfilaron los milicianos alpinistas y unos afiliados a la Agrupación Socialista de Mallorca, que fueron constantemente ovacionados, así como los abandonados de Estat Català.

Los rabasaires desfilaron y fueron muy ovacionados

Después desfilaron los rabasaires, que eran portadores de centenares de banderas. Fueron objeto de grandes ovaciones. Entre las pancartas que llevaban anotamos las siguientes: «La agricultura también es una industria de guerra» y «Saludamos a los campesinos rusos».

Iban precedidos de una banda de música.

Desfilaron los afiliados de Esquerra Republicana, entre demostraciones de simpatía

Después desfilaron los afiliados de la Esquerra Republicana de Cataluña al frente de los cuales iban el ex ministro Tomás y Piera y el consejero de Seguridad Interior Artemio Aguadé, así como los directivos de todos los comités de los distintos distritos de la ciudad y de las comarcas. Precedía a Esquerra Republicana de Cataluña una banda de música y figuraban en la misma centenares de banderas catalanas, federales y de la República, que fueron de continuo aplaudidas. Una de dichas banderas era llevada por una joven tocada con un gorro frigio, que fué objeto de las simpatías de la muchedumbre. Anotamos las siguientes pancartas: «Esquerra Republicana de Catalunya saluda la URSS. Mori el feixisme» i «Centre Republicà Català del districte V».

Al final iban el camión-imprenta y cinema regalo de los escritores soviéticos a los escritores catalanes y una nutrida representación del Ateneo Azafra de Izquierda Republicana.

(Segue a la pág. 6)

Aspecto de las calles

A las ocho y media de la mañana la mayoría de las calles barcelonesas, especialmente las más céntricas, ofrecían animado aspecto. Por ellas desfilaron, formados y precedidos de banderas y músicas, núcleos de las distintas organizaciones políticas y sindicales antifascistas, que se dirigían al paseo de Gracia, a fin de participar en la manifestación. Algunos cantaban *La Internacional*, *Los hijos del pueblo*, *Els segadors* y *A las barricadas*. El vecindario, asomado en los balcones y situado en las aceras de las calles, hacía objeto a los manifestantes de pruebas de adhesión, en medio de un rotundo entusiasmo. El desfile de estos núcleos era acogido igualmente con mueras al fascismo y vivas a la libertad y a la URSS.

Por las arterias urbanas a las que afluyen las carreteras de los pueblos inmediatos, especialmente los del Alto y Bajo Llobregat y los del litoral, circulaban imponentes caravanas automovilistas que flameaban las enseñas de Cataluña, de la República, de Estat Català, rojinegra, rabasaires y marxistas. El paso de dichos vehículos también motivó explosiones de entusiasmo del vecindario.

La concentración de manifestantes

A las nueve y media había terminado la concentración de manifestantes

en los sitios señalados de antemano. En la calle de la Diputación, y dando vista al paseo de Gracia, se situaron los militantes de la CNT; en la del Consejo de Ciento, los de la FAI; en la de Aragón, los de la UGT y Partido Socialista Unificado; en la de Mallorca, los de Estat Català; en la de Provenza, los rabasaires; en la de Rosellón, Esquerra Republicana de Cataluña; en la de Córcega, Asociación de Intelectuales, Amigos de Rusia, cooperativistas y otras entidades antifascistas; en la avenida del Catorce de Abril, los del POUM. La concentración de manifestantes fué presenciada por miles de ciudadanos, que en distintas ocasiones pusieron de manifiesto su fervor antifascista, haciendo objeto de ovaciones a las banderas que llevaban aquéllos. Entre el tableteo de los aplausos surgían los vivas a la unión del proletariado, a la República, a Cataluña y a la libertad.

Todas las fuerzas integrantes de la manifestación llevaban pancartas alusivas al aniversario de la República Rusa y a la lucha que sostenemos actualmente contra el fascismo.

Se pone en marcha la manifestación

A las diez y media el aspecto de la plaza de Cataluña era imponente. Todos los balcones de las casas aparecían llenos de gente, y en la mayoría de los edificios ondeaban las banderas de las organizaciones antifascistas. Por las